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M ÁRCZIUS 15

Hazánk történetének vannak alakjai, kik a legszentebb jogokért síkra szállva, a hazáért életüket és vérüket áldozták fel és a nemzet, jobban mondva, a nemzetet képviselő, osztrák befolyás alatt álló országgyűlés e férfiakat hazaárulóknak bélyegezte és az ország területéről száműzte. így találjuk a ' ország törvényei között azokat. melyek halhatatlan Rákóczinkat és Tökölit. aAmagyar ügy legönzetlenebb és leghívebb bajnokait, a honárulással bélyegzik meg.De mig a szolgai rendek hazaáurulónak bélyegezték e két nemzeti hőst, addig a nemzet nagy tömege a honfiak és honleányok milliói szivükbe zárták e jeleseink emlékét és a nemzet nagyjainak pantheonjába az elsők közé emelték. Sőt ina már nemcsak az elfogult honfiúi s z í v , hanem a rideg, elfogulatlan történetírók is hirdetik a magyar szabadság ezen két vértanújának igazát és kárhoztatják azon méltatlanságokat, melyek őket érték. íme, már meg is indult a mozgalom, mely czélul tűzte ki ezen gyalázatos törvényczikkeknek a törvénytárból való törlését.így van hazánk történetében egy nap, melyet a hivatalos magyar nemzet nein tekint ünnepnek, de a nemzet nagy tömegének, a honfiak millióinak szivében e nap nemzeti ünnepként él. E nap márczius ló  ik napja E napon csikartuk ki a nagyképü hatalom féltékeny kezeiből a szabadság, testvériség és egyenlőség hármas jelszavába foglalt szent jo gainkat.A tömeg megmozdult és jogot kért. És e mozdulat fenséges volt.Amit más nemzet tengernyi vér árán, azt a tüzes magyar nemzet egy tüntető népgyüléssel szerezte meg. Vájjon az egy korúak, kik 1848. márczius 15-én szemtanúi voltak annak a mozgalomnak, mely a nemzetnek legszentebb jogait vivta ki vér-mtás nélkül, vájjon azok gondolták-e, hogy e nap a magyar nemzet történetében arany betűkkel lesz beírva s a nemzet szivében, mint a legszebb, legnagyobb ünnepek egyike lesz örök
TÁRCZA.Szeretem én a dalt . . .Szeretem én a dalt; s az ábránd Rábája von, és hat reám.Csendébe mintha bűvös ajkak Tündér zenéjét hallanámTündérek ajka csalogatna.Hattyú karja ringatna át Egy szebb világba, mit a lélek Csak ittasult — álmába lát.Mikor szárnyat öltve magára:Ihlettel és lázzal telikEs szállva száll; — a képzelet, vágyMint röpke szárnyak emelik.Mélybe, magasba, ön be vétől Ragadva. — kaczag, könnyet ejt. Hall, lát. hallhatlant, láthatatlant; Álmodozik, álmodva sejt.Egy égő csillag vezet engem Csillag, kinem alvó soha Nemtőm, vezérem utamon, a Költészet égi csillaga.Szeretlek én, kimondhatatlan Múzsára ! csókoddal ajkamon Hú hitvesemmel, édesemmel Te vagy az én jó angyalom.Ti fontok koszorút fejemre.A boldogságból sugarat.Szivem, lelkem ha ittasulva Reszket: gyönyör, kéj, vágy alatt.

időre bevésve. Mi, ti bámuló utókor, e naphoz honszeretetünk egész hevével ragaszkodunk és dicsfénynyel ragyogó ünnepnek tekintjük.Mi, a kik teljes tisztaságban látjuk e nagy nap jelentőségét és pártatlanul mérlegeljük annak fontosságát, mi talán jobban tudjuk megbecsülni e napot, mint az egykoruak. Nekünk e nap már történeti esemény, nekik csak egy emlék. Az ő emlékezetükben talán gyöngíti e nap fényét sok oly mellékkörülmény, melytől nem tudnak szabadulni; mi csak a szabadság verófényes hajnalát látjuk e napban. Es ezért üljük meg óvenkint e napot, ki szivében, ki nyilvánosan, ki egy titkos imával, ki egy lelkesítő ünnepség rendezésével.Csak ünnepeljetek! Cljétek meg igaz honfiakhoz méltó lelkesedéssel e napot; idézzétek vissza emlékét kegyelettel és hirdessétek az utódoknak, véssétek fiaitok szivébe e nap jelentőségét, akkor talán megéri a magyar nemzet, hogy márczius 15-ik napja nemcsak a honfiak szivében, de a naptárban is piros betűkkel fog díszelegni.Csak ünnepeljetek, mert e napon született a szabadság, testvériség és az egyenlőség!Gömör-Kishont t. e. váu^egye törvényhatósági
ij i/ .o lta a g a  á l la t  li i i l ia S Z Ü Íllb tU u a t i u i ; « .  é v i h i a i *czius hó 20. és következő napjain tartandó rendes negyedévi közgyűlésének

t á r g y s o r o z a t a .1. Aiispáni jelöntés a várm egyei közigazgatás negyedévi állapotáról.2. A z 1001. évi várm egyei házi pénztári számadásnak m egvizsgálása.3. A  várm egyei kezelés alatt álló összes pénztárak és alapok m últ évi kezeléséről várm egyei íö pénz tárnok és ellenőr által összeállított és számvevőik*«^ m egvizsgált számadási főkim utatásoknak és a szám vizsgáló bizottság ez érdembeni jelentéseinek tárgyalása.
4 . 2 1 0 1 2 . M agy. kir. belügym inisztérium nak 137894. sz. a. kelt rendeleto, m elylyel a várm egyei gyám pénztár pénzkészletéből 1 0 0  ezer koronának a rimaszombati takarékpénztárnál, 50 ezer koronának göm örm egyei nép- és iparbanknál leendő elhelyezése érdemében hozott 4508. sz. kgy . határozatot m egsemmisíti s ennek folytán ujubbi határozat m eghozatalát elrendeli.

Mint a ringó kalász, ha szellő É rin ti: in g, lágyan remeg.Mint a virág kehely, ha harmat —S az ág, madár ha száilja meg.Menyországot, üdvöt Ígér a Hit, túl amott az életen.Itt, itt van az én mennyem, üdvöm.Ti adtok azt, ti énnekem.
Borsody Béla.Szomorú história.Irta: K O LB E N H EY ER  ZOLTÁN.Ambrus gazda ott lakik a falu végén, abban a zöld repkénynyel bevont házban, melynek a kéményén ép’ most fekete füst-fel hó gomolyog fel az ég felé s fátyolként vonja be az itt-ott ragyogó csillagokat, még sötétebbé téve a fekete éjszakát. Vájjon mit jelent e rettenetesen füstölgő kémény ily késő éjszakában? Ugyan hát mit jelentene?. . . A ki ösmeri Ambrus gazdát, köny- nyen kitalálhatja. Nem mulat ö csak egyszer egy esztendőben, de az azután igazi mulatság s az a nap a disznótor Most is az van. Azért füstöl hát a kémény. Hurka, kolbász halom-számra sül a tűzhelyen, a pinczében akó- szárara hever a bor. Nem holmi kotyvalék, hanem igazi jó bor, ott termett a „berki“ szőlőben. Vacsora után tánczra perdül az egész vendég-sereg; mert bogy a fél falu ott van, nem szükséges moudanom. Ambrus gazda — noha fi:rt)ei őszbe csavarodnak — tüzes jó kedvében úgy járja a koraaasszonynyal a kállai kettőst, hogy csak úgy porzik . . . s a komaasszonyról pedig szakad a veritek.Vigság, öröm honol az egész házban, a bú el van feledve.E j ! h a j! Soh' sem balunk m eg! . . .Másnap reggelre, hogy megváltozott mindez.

Lapunk jelen isim a  6 oldalra terjed

5. Alispán jelentése a törvény hatóságunkáltal m egszavazott törlesztéses kölcsönök felvételo érdekében, Budapesten a pénzintézetekkel tartott tárgyalás eredményéről, m elynek kíséretében a m egkötött kötelezőt jóváhagyás végett bem utatja.fi. Várm egyei székházunk felavatási ésa Tom pa M ihály szobor leleplezési ünnepélyének rendezésére kiküldött bizottság jelentése.7. 2901. Belügym iniszteri észrevételek a községek bábatartási kötelezettségéről alkotott szabály- rendelet ügyében.
8 . 20300. Kereskedelem ügyi miniszteri rendelet az 1901— 1902. évi közúti költségelőirányzat felülbírálása tárgyában.9. 31fi3. Kereskedelem ügyi m iniszteri rendelet az állam i közutak mentén épült távirda vezetékek és távbeszélő hálózat m egóvása tárgyában.

1 0 . 1925. Pénzügym iniszteri rendelet az adó- felszólam lási bizottság rendes és póttagjainak m egválasztása iránt.11. 2982. A  kir. pénzügyigazgatóság előterjesztése ugyanezen ügyben.12. 20fi4l. Kassa sz. kir. város közönségének felirata a Kassán fölállítandó tudom ányegyetem  ügyében.13. 1697. Kom árom m egye közönségének felirata a „C zigán y-ü gy  rendezése“ érdekében.14. 1485. Jász-N agy-K u n -Szoln okvárm egye fi évi fejlődéséről szóló aiispáni jelentés.15. 2119. G yórvárm egye törvényhatósági bizottságának határozata a tüdő vész elleni védekezés tárgyában.Ifi. 21429., 21430., 1856.. 2016. A  várm egyeipénztárak és alapok időszaki m egvizsgálásának eredm ényét előtüntető jegyzőkönyvek és leletek.17. 1589. A  várm egyei közkórház 1902. évi pótköltségvetése tárgyában hozott közig, bizottsági határozat.18. 1617. K ö zig , bizottság határozata a ló- fegyvertartás korlátozása tárgyában alkotott szabály- rendeleti tervezet ügyében.19. 3267. K ir . állam épitészeti h ivatal előterjesztése a tornalylyai szolgabirói hivatal elhelyezésére szolgáló épület átalakítási m unkálata tárgyában.20. 2518. K ir . állam épitészeti h ivatal véle- ményes jolentéso a Tornallya község által építendő közvágóhíd tervezete s költségvetésének m egvizsgá-leisci 21. 19127. A z 1901— 1902. évre szükséges tűzifa felaprózása iránt Ivanics M ihály és társaival kötött szerződés.22. 9547. A  községi és körjegyzői nyugdíj kezelő választm ány határozata nyugdíjalap tőkéjének gyarapítása tárgyában.23. 1624. A  f. é. január 14-én tartott számon- kérő szék ülésének jegyzőkönyve.
Ambrus gazda kikelt arczczal futkos ide-oda, majd felkapva botját, kisiet az utczára.— Jó  reggelt, bátyám uram! — szólitá ót meg egy álmos képű ficzkó az utczán. De mért olyan rossz kedvű ?— Nem vagyok én rossz kedvű, de haragos. Hát képzeld csak Jaui öcsém, a szógám, az a nagybélú, három disznó-sajtot evett meg nyersen. Nem tudom mi vihette rá, hisz volt elég hurka, kolbász. Kiszedte a bélit, a borit meg felfújta. Reggel fel akarom akasztani a kéménybe hadd füstölödjék, hál olyan könnyű volt mint a pehely; mondok már csak megnézem, bogy mi a . . . megszelem, hát kitúj belőle a szél, a másodikból is, a harmadikból is . . .— No, ezt jól megcsinálta Estvány !—• Jól a fenét! Osztán most úgy rugdalódzik, mint a fiatal csikó. Az orvos-doktor úr azt mondja, hogy has- hagymája van, vagy m i; oszt aszondja ragadós nyavalya.— Ugy-e gazd’ uram ? . . .— Bizon úgy. Én most sietek a jegyző úrhoz, mert hát tudod öcsém, nem szeretem a ragadós nyavalyákat a házamnál; mi volna, ha én is megkapnám, oszt bele halnék? Megkérem, hogy eszközölje ki, hogy szó- gámat a kórházba felvegyék, oda vihessem mig meggyógyul ; hiszen fizetünk rája. No Isten áldjon meg f i am. . .Elsietett a jegyző úr háza felé.A jegyző úr egy nagy karosszékben ült és éppen a harmadik pipára gyújtott, midőn Ambrus gazda a szobájába lépett.— Jó  reggelt jegyző uram 1 . . .— Adjon az Isten. De vájjon mi járatban van ily korán reggel ? . . .Ambrus gazda megvakarta fejét és elmondta kérelmét.— Hm hm . . . majd meglátjuk, szólt a jegyző úr



U ^ > a, kJ a u . # . 126. 29 IS. Szigeti András volt központi haji In felfolyamodása a várm egyei nyugdíjalap

24. 3822. Rem enyik Aladár tb. főszolgabíró kérvénye, helyettes főszolgabírói működése ideje alatt előállott fizetési kiilömbözet folyóvá tételeiránt. . -r , • i25. 20935., 3133. Alispáni végzés a Jan kovicliOttó tb. főszolgabíró részére engedélyezett szabadságidő tárgyában. .drás volt központi najuu ,Tei nyugdíjalapba altala befizetett összegek visszautalványozása iránt.27. 2380. 5 [agyarország várm egyéi és varosai czimü mű szerkesztőségének a mű megrendeléseiránti beadványa. .28. 2913. A  kolozsvári községi közig, tanfolyamhallgatóinak segélyezése iránti kérvénye. ^29. 21182. A z ózdi ev. ref. missió-egyliaz p resb itériumának segélyezése iránti kérelme az Ozdon építendő templom és lelkészlak érdekében.30. 345. „Száz év a m agyar művészet történetéből“ czimű diszmű egy ajándékpéldánya. ^31. 3088. Siket-ném ák és vakok jolsvai intézetének kérelme az intézet segélyezése iránt.32. 20340. Telgárt község határozata a jolsvai siket-némák intézetének évi 1 0  korona díjjal leendő segélvezése tárgyában.33. 21472. Tiszolcz község képv. testületének kérvénye a községnek külön választó kerületté alakítása tárgyában. ..
3 4 . 20405. ügyészi vélemény Ilubay József m egyei m agtári tartozása egy részének elengedéso iránt beadott kérvénye érdemében.35. 21302. Ügyészi vélemény Jo lsv a  város általa nyilvános látványosságok engedélyezése kérdéseken alkotott szabály rendeleti tervezet érdemében.30. 3 5 3 . Ügyészi vélemény a jolsvai közbirtokosság által alkotott szervezeti szabályrendelet érdemében.37. 21459. l'gyészi vélemény a Páskaháza küz- ség és a in. kir. állam vasutak között létrejött adásvétel ügyében.38. 223. Ügyészi vélemény a I >obsiua város és < TÖmörv György között létrejött adásvétel tágyában.39. 224. [ügyészi vélemény a I >obsina és Pét- rovszky Mária és társai között kötött adásvétel ér- (lemében.40. 225. Ügyészi vélemény a bobsina város és Zsenyei Izabella között létrejött adásvételi ügylet tárgyában.41. 229. Ü gyészi vélemény Jo lsv a  r. t. város által a házaló kereskedés korlátozása tárgyában alkotott szabályrendelet érdemére nézve.42. 3 8 1 . Ig v é sz i vélemény Kussinszky András volt bánrévei bíró felelőssé tétele iránt foganatosított nyom ozat ügyében.43. 2504. I gvészi vélemény (lyubákó- és An-talfalva községeknek a közös posta-küldönez. szolgálat szabályozása ügyében hozott határozata érdé-. Oi/méhen.44. 290b. Ü gyészi vélemény a Ilubó község és ifj. Brezint János között kötött adásvétel érdemében.45. 2779. Ü gyészi vélem ény Szentkirály községl  ’ « VJképv. testületének az elemi iskola államosítása ügyében hozott határozata.
4 b. 20279. Klinezkó István felobbezése Luko- vistye község képv. testületének legeltetési ügyben liozott határozata ellen.47. 1305. Trajtler Sám uelné szülésznő okleve- ilének kihirdető se.48. 1930. Ö zv. Dvorcsák Andrásné bába oklevelének kihirdetése.49. 2118. Tyakus szül. C sikil A lojzia  bába oklevelének kihirdetése.50. A  várm egyebeli községek költségvetéseinek és zárszámadásainak jóváhagyása érdemében előterjesztett számvevőségi javaslatok.51. A  várm egyei gyógyalapból előlegezett s behajthatlannak bizonyult kórházi költségek törlésbe hozatala.Ezeken kívül a közgyűlés határnapjáig beérkezhető egyéb ügyek közül a törvényhatósági bizottság fennálló határozata értelmében — mar csakis a sürgős és halaszthatlan intézkedést igénylő ügyek fognak tárgyalás alá vétetni.Rim aszombatban, 1902. évi márczius hó 0-án.

nagyokat kühintve. !>•* ide kereszt levél is kell, van-e kereszt-levele ?— Mái • mint nekem, kérdé csodálkozva.— Dehogy magának, hanem a szolgájának. Ha nincs, váltani kell, mert a nélkül nem megy a dolog.Ambrus gazda köszönni is elfelejtett, oly sietve rohant haza. Egyenesen az istálló ablakához szaladt, a hol a szolga feküdt és bekiáltott: Estván van-e kereszt- leveled ?— Nincs ! szólt gyöngén a beteg szolga.— Szerencsétlen! legalább azt mondd meg, hol születtél ?— Ha . . log . . többet nem tudott mondani; legalább Ambrus gazda csak annyit hallott, a többi nyöszörgés volt . . .— Lovat, gyorsan lovat, kiáltott és elóvezetett lovára pattanva elvagtatott Halog felé.Csak másnap alkonyaikor tért vissza, remegve a haragtól; lováról szakadt a tajték.— Hiába jártam, nem végeztem semmit. Estván nincs benne az anyakönyvben, pedig háromszor is átnézte a pap. Nem ott született . . . talán rosszul hallottam szólt és ismét az ablakhoz rohant.— Estván! mondd hát hol születtél ? ! . . .De Estván nagyon rosszul volt. Nagy láz, fájdalmak gyötörték, gyakran félrebeszélt; az orvos úr azt mondta, hogy titnsz, még pedig nagymérvű.Sokáig várt Ambrus gazda odakünn, inig végre Estván összeszedve összes erejét megszólalt:— Ha . . log . . fal . . . többet most sem tudott mondani.
9— Oh de ostoba voltam! tudhattam volna mindjárt. szólt dühében nagyot ütve öklével fejére Ambrus gazda. Azután felpattant lovára és elvágtatott Balog- falva felé.

Márczius 15.A szabadság hajnalának felvirradását városunk tanuló ifjúsága és nagyközönsége, valamint a vidék is szokott módon fogja ez idén is megünnepelni.Már most folynak az előkészületek az ünnepségek!e.A h e ly b e li  e le m i iskolában özv. dr. Marikovszky Istvánná, a p o l g á r i  leányiskolában pedig Kathona  Oeza tartja az alkalmi beszédet.A f ő g im n á z iu m  hazafias ünnepélyének tárgysorozata e z :I. Délután 2 órakor ifjúsági körmenet zenekar kisérettel. Gyülekezés a város-kert bejáratánál.II. Délután 3 órakor ünnepély a tőgimnáziumi tornateremben a következő műsorral:
1 . „Hunyadi induló,“ előadja: az ifjúsági zenekar.2. „Himnusz,“ énekli az ifjúsági dalkör.3. „Elnöki megnyitó,“ Dr. V e r e s  Samu tanártól.4. „Nemzeti dal,“ Petőfitől, szavalja Mezey Gyula V II. oszt. tan.5. „Emlékezés márcz. 15-re“ . — Felolvasás Lovász Béla V i l i .  oszt. t-tói.
0 . „Árp d siri álma,“ költ. M. Kovács Gyulától,szavalja Hoselitz Árpád, \ I I I . oszt. tan.7. „A  szellem kardja,“ karének, előadja: az ifj.énekkar.
8  „Riza nótája.“ költ. Pékár Gyulától, szavalja Kulimann Sándor. \ III. oszt tan9. Pályadijak kiosztása.10. „A  magyar nemzet“ , induló, előadja az ifjúsági énekkar.
1 1 . „Kossuthdal“ , előadja az ifjúsági zenekar.A gimnáziumi ifjúság ünnepélye után délután 4 órakor veszi kezdetét Tamásfalván a község lakosságának ünnepe. Itt Farkas Zoltán tekintélyes földbirtokos tart alkalmi beszédet s a fuvózenekar is közreműködik.Ezek után este megoszlik a város közönsége,amennyiben a kaszinó és a polgári olvasókör külön különtartanak bankettet saját helyiségükben.** *A vidékről következő jelentéseket vettük a márczius15-iki ünnepélyekről :A  n a g y r ő c z e i  m kir. áll. polg. és felső keresk. iskola ifjúsága és a kereskedelmi iskola „Kossuth önképzőköre“ 1848 márczius 15-ének emlékére, a városi vigadó dísztermében emlékünnepet rendez a következő műsorral: 1. „Hymnus“ . Énekli a polg. és keresk. isk. vegyeskara. — 2 Emlékbeszéd. Tartja Biró Ambrus felső oszt tanuló. — 3 Nemzeti dal Szavalja Drescher József felső oszt. tanuló. — 4. Népdalok. Előadja az ifjúsági zenekör; vezeti Mihalik Dezső dr. ur. — 5. „Márczius 15 “ Szavalja Dessewffy Elek középső oszt tanuló. — 6  „Tavasz elmúlt . . “ Énekli a vegyeskar.— 7. „Vándor madár . “ Szavalja Jónap Zoltán felső oszt. tanuló. — 8  Imádság. Szavalja Borza Pál felső oszt. tanuló. — 9. „Szózat.“ Énekli a vegyeskar. — 10. „Induló.“ Előadja az ifjúsági zenekör.- *A  d o b a in a i községi polgári leány- és állami polgári fiúiskola ifjúsága a magyar szabadság ébredésének ötvennegyedik évfordulóján iskolai ünnepélyt tart, melynek műsora ez: 1 . „Induló“ Egressytól, énekli a polgári fiúiskola énekkara. 2 . Alkalmi beszéd, tartja Glúsz Sándor VI. oszt. tanuló. 3. Nemzeti dal Petőfitől, szavalja Zsarnay István VI. oszt. tanuló. 4. „Kurucz dalok“ , dalolja a polgári leányiskola énekkara. 5. „Márczius 15“ , Cseugey G.-túl, szavalja Nagy Emma IV'. oszt. tanuló. 

6  „Magyar népdalok“ , dalolja a polgári fiúiskola énekkara. 7. „Zrínyi Ilona búcsúja“ Jánosi G -tói, szavalja Józsa Jolán IV . oszt tanuló. 8 . „A  hazáról“ Petőfitől, szavalja Deim Márton V. oszt. tanuló 9. „Ős Buda gyermeke“ induló Jakab Istvántól, dalolja a polgári leányiskola énekkara. *N y u a t y á n  a magyar olvasókör a következő műsorral ünnepli a nagy nap évfordulóját: 1 „Hymnus“ , előadja a dalárda 2 . Ünnepi beszéd. 3 , Talpra magyar“ (nemzeti dal), szavalat. 4. „Munkácsi rab“ , melodráma. 5 Zone-quartet. 0  Emlékezés Kossuth Lajosról. 7. Elégia. előadva gordonkán. 8 . „Magyarok Istene“ , szavalat. 9 Kar, előadja a dalárda. 1 0 . „Szózat“ , előadja a dalárda.*
Másnap este hazajött a szerencsétlen kereszt-levéllel. Egyenesen a jegyző úrhoz szaladt.— Instálom, itt a kereszt levél . . .— Látom, de . . .— De . . . ?— Elfelejtettem valamit mondani.— H ű ! ugyan m it? szólt rosszat sejtve Ambrusgazda — Azt, hogy „honosító bizonyítvány“ is k ell; egy olyan bizonyítvány, a mely . . .— A tüzes, menydörgős ménykő üsse meg a . . . s rohant ki, mint a ki észreveszi, hogy nagyon is szabad folyást engedett érzelmeinek.Két jó lovat már tönkre tett a hajszában, a harmadik, a melyen ismét Balogfalára indult, már nem volt olyan jó, nem repült oly gyorsan. De azért odaért estére Másnap megkapta a honosító bizonyítványt és sietett hazafelé De bármily nagyon ütötte, verte a szegény lovat, csak másnap este jutott haza.— Holnap visszük Estvánt a kórházba, szóit feleségéhez diadalmasan lengetve a honosító bizonyítványt.Másnap korán reggel feltették a tél-holt Estvánt a kocsira, jó meleg dunnákkal betakarták és vitték . . .A  szegény szolga pedig csakugyan rosszul volt, még pedig oly nagyou, hogy a doktor úr minden reményről lemondott.— Csodának kell lennie, ha Estván meggyógyul, mondogatta magában.De csoda a mai világban — fájdalom — igen ritkán szokott történni Délután megérkeztek a városba. Ambrus gazda egyenesen a kórház elé hajtatott; oda érve kibontotta a duunák közül Estvánt, a ki csendesen szunnyadni látszott. Költögetni kezdte, de egyszerre kihűlt a kereszt-levél és a honosito bizonyítvány kezéből. Estvánt nem bírta többé feltölteni, elaludt miudörökre.

A z  u j a n t a l v ö l g y i  üveggyár olvasóköre a következő tárgysorozattal rendezi az ünnepséget. 1 . „Hymnus“ . Énekli a dalárda. -  2 . „Talpra magyar “ Szavalja Müller j ()zsef _  3  Ünnepi beszéd. Tartja Neumann Mór. — 
4 Ünnepi beszéd, (német) Tartja Kusche Károly — 5. Ünnepi beszéd (tot). Tartja Trcska Ferencz. -  6  „Szózat.“ Énekli a dalárda. — 7 Fáklyásmenet es díszkivilágítás. — 8 . Ünnepi dis/dakoma.Hírek és vegyesek.O lv a s ó in k h o z . Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetés megújítását, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni szíveskedjenek. lisztelettela „G Ö M Ö R -K ISH O N T “ kiadóhivatala

Nemeslelkü adomány. A jótékonyságáról ismert nemeslelkü grófi pár a d a r n y a i  egyháznak, egyházi épületei rendbehozására, főkép ősrégi iskolája gyökeres renoválására 4000 (négyezer) koronát adományozott.
Áthelyezés. F o r n e  r Károly cs. és kir. huszár- hadnagy, ki inár régebben huzamosabb időt töltött a hely beli méntelepnél, a szatmári ménteleposztálytól áthelyeztetett az itteni osztályhoz.
Papválasztás. A pádár-perjese-meleghegyi ág. h. ev. kér. egyház márczius hó 9-en Be c s e i *  Endre alesperes és C s á s z k ó c z y  Károly esp. felügyelő helyettes társelnöklete alatt tartott közgyűlésében lelkészévé egyhangúlag J á r o s s y  Mihály leketepataki lelkészt választotta meg.
Alapítvány. A nyust; a-likéri vasgyár igazgatója S c h m i e d  Bernát 200 koronával belépett a polgári olvasókör alapitó tagjai közé. A nemes tett hazafias, fen költ gondolkodás tanúsága, mely bizonyára mindenkit igazán kellemesen érint, mert egyenes megczáfolása a sok alaptalan híresztelésnek Őszintén üdvözöljük a polgári olvasókör alapitó tagjai sorában!
Közgyűlés A rimaszombati általános i p a r  t e s tű l e t  évi közgyűlését f. hó 1G án tartja K r i s t o n  S z a b ó  János elnöklete alatt, a polgári olvasókör nagytermében.E s k ü v ő . Fényes családias jellegű ünnepély folyt le folyó hó 1 1  én varosunkban, midőn városunk egyik nagynevű néhai polgárának dr. Szabó Sámuelnek és nejének Horváth Juliannának tia * Elem ér, rimaszombati föld- birtokos esküdött örök hűséget Szakáll \ incze vármegyei árvaszéki elnök kedves és szeretetreméltó leányé-f J  Wnak Ilózsihának Tanuk voltak: Marton János es 

Marikovszktj Géza. Polgári esküvő a városháza nagytermében folyt le, tiol dr. Kovács László városi fő
jegyző lendületes szép beszédet intézett a fiatal párhoz. Ezek után a református templomba mentek, hol az egyházi törvények értelmében is megkötötték a szent házasságot, ilt Czinkc István szívhez szóló költői szárnyalatok ban gazdag beszédet mondott s megáldotta az uj párt. Szerető szivek egybefiizéséliez legjobb kivonatainkat fejezzük ki, s zavartalan boldogságot kívánunk !

Kinevezés. A pénzügyminiszter Ivanyik  István bányagyakornokot, városunk szép tehetségű és szorgalmú fiát a selmeczbányai bányászati akadémiához tanársegéddé
w •>nevezte ki.

Halálozás Horváth Gusztáv, a rimaszombati nép- és iparbank könyvelője hosszas szenvedés után folyó hó 9 én 41 éves korában elhunyt. Temetése 1 l én délután ment végbe a közönség nagy részvéte mellett N yugodjék békében !
Közérdekű gyűlés. Rimaszombat ban, 1902. évi február hó 1 0 - ik napjának délutáni 2  óráján a vármegyei székház felavatási és Tompa Mihály szobor leleplezési ünnepély rendezésére kiküldött bizottság B o r n e m i s z a  László varmegyei alispán elnöklete alatt ülést tartott. Alispán előadta, hogy a folyó évi márcziusi közgyűlésre a rendező bizottság a megtartandó ünnepélynek részletes programmját kell, hogy előterjessze; e czélból szükségesnek tartja, hogy az ünnepély rendezésére egy végrehajtó bizottság küldessék ki, mely bizottság előzetes, gondos körültekintés után készítse meg az ünnepély tervezetét. — Az alispán előterjesztése helyesléssel találkozott s a végrehajtó bizottságot elvként alakították meg, hogy annak elnökéül Bornemisza László alispánt, tagokul F á y  László, M ihalik  Dezső, M olnár  József, dr. Teres Samu, M áriássy  Gyula bizottsági tagokat, Lukács Géza főjegyzőt, dr. Főm ét Gyula tb. főjegyzőt, Kom a- 

ronnj István, Lengyel Iván és M áriássy  István aljegyzőket, a bizottság jegyzőjéül pedig dr. Dienes Gyula, várni. tb. aljegyző, lapunk felelős szerkesztője kéretett föl. Egyszersmint azon kérdés is szóba jött, hogy az ünnepség díszközgyűléssel kell hogy kezdetét vegye, ezt kö- vetóleg az ünnepség lezajlása után közebéd, este pedig hál avagy konezert rendeztessék. — A részletek megvitatása és a közgyűlés elé terjesztendő teljesen kidolgozott terv megállapítása ügyében a végrehajtó bizottság í  hó 13-án és 17 én fog ülésezni. E  dolgokra, mint közügyre, mi is vissza lógunk térni s részletesen óhajtunk vele foglalkozni.
Képviselet a városnál. A városi képviselő- testületben az 1902 ik évben a virilis alapon felvett özv. Bernáth Gyulánét: dr. Baksay  Dezső, a göraörmegyei nép- és iparbankot: dr. Iiáróssy  Gyula, a gömörmegyei takarékpénztár és hitelbankot : dr. Fodor  Béla, özv. Jánosdeák Andrásnét: Szabó Elemér, az ev. ref. egyházat Czinke István, a rimaszombati takarékpénztárat: 

Bodor István lógja képviselui.
Helyreigazítás. Lapunk múlt számában referáltunk a bíróságnál lefolyt installácziórúl s tévedésből kimaradt annak megemlítése, hogy S z é p l a k y  Lajos földbirtokos sikerült pohárköszöntőben éltette az ünnepelt ügyészt. Mit is ezennel szívesen regisztrálunk.
A  kerül, betegsegélyső-pénitár évi közgyűlését múlt vasárnapra hirdette, azonban a tagok nein jelentek meg kellő számmal, s igy a közgyűlés f. hó 23-án vasárnap fog megtartatni, mikor is a gyűlés, tekintet nélkül a megjelenők számára, határozatképes lesz.
Am uj főgimnázium pályatervei — mintteljesen biztos forrásból értesülünk — egyelőre a nagy közönség előtt el vauuak zárva s csupán a bíráló szak-



bizottságok rendelkezésére vannak bocsátva. A bírálat sorrendje a pályázati hirdetésnek teljesen megfelel. A terveket egyenként paedagogiai és aesthetikai szempontból megbírálja a tanári kar minden tagja külön-külön. A tanári kar együttes ülésén igy legjobbaknak és megfelelőknek talált terveket műszaki szempontból bírálat és részletes számítás alá vevő egy e ezélra kinevezett, illetőleg felkért műszaki szakbizottság, melynek elnöke J u r a s k ó  Jakab vármegyei főmérnök, és a m. kir. államépitészeti hivatal főnöke, tagjai: V a r g a  Lajos ácsmester és P i t t a  Lipót építész. Ez utóbbi azonban, mint halljuk, mivel maga is pályázó, a megtisztelő állásról, mint iinkonpati bilisről önként lemondott. Midőn e bizottság nagy munkájával elkészül, javaslatát a tanári karéval egybevetve terjeszti a 10 tagú é p í t t e t ő  bizottság elé. Ez az előbbi bizottságokkal közös tanácskozásra gyűl, melyre a minisztériumtól is érkezik egy meghívott és kiküldött műszaki é p í t é s z - m é r n ö k .  E nagy bizottság javaslata kerül az i g a z g a t ó - v á l a s z t m á n y  p l é n u m a  elé, mely jogérvényesen dönt a megjutalmazandó tervek felett. Ez a tiszta igazság. A pályázó művészek tehát teljes bizalommal várhatják a végleges döntést.
Birtokvétol. A Vajda András-féle puszta antali földbirtokot, a folyó hó 1 1  én megtartott bírói árverésen 

Okolicsányi Gáspár ráhói földbirtokos vette meg végérvényesen, mintegy 144 ezer koronáért.
Kinevezés. A rimaszombati kir pénzügyigazgatóság Mezey Dezső jolsvai lakost a nagyróezei kir. adóhivatalhoz gyakornokká nevezte ki
Sorozás. Városunkban a sorozás f. hó 1 1 -én befejezést nyert, s f hó 1 2 -én a jegyzőkönyveket lezárták és aláírta a bizottság. Mint megírtuk 3-án Rimaszombat városa. 4, 5. 6 , 7-ikén a rimaszombati főszolgabírói, 8 . 

1 0  és 1 1 -ikén a rimaszécsi főszolgabírói sorozójárás állította elő hadköteles legényeit. Az első bankettet a sorozó bizottság tiszteletére ez idén is Rimaszombat városa adta a „Három Rózsa- nagytermében s ez alkalommal egymást érték a sikerült felköszöntők F . hóV w

1 1 -én B o r n e m i s z a  László alispán, 1 2  én pedig D r. M e s k ó  Miklós vármegyei főorvos szívesen látott vendégei voltak a bizottság tagjai, kik f. hő 13 án elutaztak Tornaliyára, hol 18 áig soroz a tornaiIyai járás. 19 én utazik Nagyröczére, 20 án soroz Nagy-Rőcze, innen át- megy a bizottság Jolsvára, mely 22-ikén soroz, 24—20-án pedig a nagyróezei járás. Ezután szünet lesz az ünnepek miatt s április 2-tól 1 2 -éig Rozsnyó, Dobsina és a járások s a Garamvölgy állítja elő hadköteles legénységét.
Eljegyzés. Weisz Bernát eljegyezte Gutlohn Rózát Gutlohn Adolf rozsnyói vendéglős leányát.
Vonat-kisiklás Az este 8  óra 25 perczkor ide érkező vonatot f. hó 1 1 -én hiába várták, mert biz' az bár Feledről rendes időben indult, — ide nem érkezett. Nagy volt az ijedelem, mikor hosszú időn keresztül értesítés sem jött a vonat sorsáról. A  vonat utasaitól — kik 1., 1 2 -kor éjjel érkeztek meg, megtudtuk aztán a hosszú késés okát, mely komoly veszedelemmel járt, s ugyancsak megijesztette az utasokat. Uj-Feled és Jánosi között — a kis vashid mellett ugyanis két gazdátlan ökör egymáshoz kötve a pályatestre a sínek közé került, s a mozdonyvezető az éj sötétjében csak későn vette észre a szegény állatokat, mikor már a vonatot megállítani nem tudta. A mozdony elgázolta a két ökröt, az egyiknek lábát törte és fejét zúzta, a másiknak törzsét és fejét roncsolta szét. A vonat után jövő kalauz-kocsi, a mint a tetemen áthaladt, kisiklott s még utána két személyszállító kocsi kerekei siklottak ki. Szerencsére sikerült idejében megállítani a vonatot s igy az utasok életében kar nem esett, s az ijedelmen kívül csupán annyi baj történt, hogy a Feledről érkezett segítségekkel fáklyafeny mellett két óra hosszát kellett dolgozni, inig a vonat elindítható lett s 2 *;a órai késéssel be is érkezett Rimaszombatba. Az ökrök gazdáját vagy kísérőjét azonban, ki valószínűleg ittas állapotban valahol egy árokban leheveredett. — hiába keresték, nem találták sehol.
Haláloiks. Koprczky Ernő volt rozsnyói karmester és zenetanitó, f. hó f) én élete 71. évében elhunyt. Temetése f. hó 6 -án ment végbe.
Sikerült tréfa Egyik vidéki tekintélyes pénzintézetben történt, hogy a napibiztos urak kényelmesen jártak be néha 1U óra tájban a hivatalba. Az egyik szellemes tréfáiról ismert tisztviselő aztán megsokalva a dolgot. kapja magát és elég tapintatos módon a következő felhívást ragasztotta ki feltűnő helyen a napibiztosok asztala lóié: „A  napibiztos urak kéretnek, hogy esti 9 órakor pontosan megjelenni szíveskedjenek“ . Persze azért mindenki elértette a tréfát, s azóta lehetőleg pontosanjárnak be a „napi elnökök non e verő . . . így beszélik legalább Si
Tűsek Rozsnyón. Nem kevesebb, mint három tűzesetről számolhatunk be a múlt hétről. Elsőben a c^etnoki ut végén gvuladt ki egy kazal szalma s le is égett szerencsésen, mert egyrészt oltani kész közönség nem akadt eleintén, mire pedig akadt, akkorára a tűzoltó eszközökről sült ki, hogy azok ugyanis mistikus dolgok, hanem tűzoltásra némi hibák miatt nem alkalmasak — A második eset már nagyobb kaliberű volt. A réti malom mögött égett le két ház, ámbár az óriási szélviharban ez félig-meddig csudaszámba megy, mert tudnivaló, hogy Rozsnyón egyedül szent Flórián az igazi tűzoltó s merőben az ö irgalmának lehet köszönni a köszönhetőt. -  Harmadszor a Rákóczy-téren támadt veszedelmes kémény-tűz, a mit azonban csakhamar elelfojtottak. — Összevetve ezt a három esetet, öntudatlanul kérdjük : vájjon a magisztrátus és a nép teljesen meg- bizik-e a szentek irgalmában s nem találja-e időszerűnek felszínre hozni a tűzoltóság eszméjét tdvégre ama bizonyos köpeny, mit az eső után szoktak felöltem, örökre keserves valami lészen s egyáltalában nem szolgál mentségül az ősi álmodások haszonlalanságára, meg annak a keleti kényelemnek befedezésére, mely náluuk elsőrangú tényezője a közügyeknek. H
Kiállítás A miskolczi kereskedelmi és iparkamara a kereskedelemügyi miniszter támogatása mellett a folyó évj október hóban Miskolczon : Heves, Gömör-Kis- bont és Borsodvármegyékre kiterjedóleg kerületi tanoncz- és segéd munkukiáll itást rendez. — A kiállításon csakis a tanonezok és segédek, kizárólag saját, idegen segítség nélkül alkotott és gyakorlati czélt szolgáló, tehát eladhatókészitménveik állíthatók ki.

Iskolai értesítés. A siketnémák és vakok jolsvai intézete igazgatósága közhírré teszi, hogy azok, a kik gyermekeiket a jövő iskolai tanévre ezen intézetbe adni óhajtják, az ez iránti bővebb útbaigazításért minél előbb forduljanak az intézet igazgatóságához.A z  osztálysorsjáték 1902. márczius hó 5 iki húzásán Nyulászy Béa sorsjegyüzlete (Kassa, fő utcza 12) által eladott 43185. számú sorsjegy 100,000 koronát nvert.s
Özvegyi segélypénz engedélyezés NéhaiMelczer Ede nyugdíjazott dob-dnai polgári iskolai tanár özvegyének évi 754 korona 40 fillér segélypénz engedélyeztetett; Halasi Gyula volt nagyróezei polg. iskolai és felső keresk. iskolai tanár özvegyének pedig félévi járandóság czimén 1366 korona 6 6  fillért utalványozott a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter.A  tartalékosok hadgyakorlata. A tartalékos katonák idei hadgyakorlatáról a hadügyminiszter hosszabb rendeletet adott ki a melyben mindenekelőtt azt állapítja meg, hogy az okkupáit tartományok ezredéihez tartozó tartalékos tisztek és hadapródok Boszniában, illetve Herczegovinában tartoznak gyakorlatot teljesíteni, de pótlékot nem kapnak. A hadügyminiszteri rendelet azután arról intézkedik, hogy a hadgyakorlat alól való fölmentésnek csak a legszükségesebb esetekben van helye. Az ilyen kérelmek támogatására fölhozott okokat a legszigorúbban kell megvizsgálni s azok közül a kérvények közül, a melyekben a tartalékos tisztek azt kérik, hogy egy másik csapatnál tehessenek hadgyakorlatot, szintén szigorúan meg kell rostálni és csak azokat szabad fölterjeszteni a hadügyminiszterhez, a melyek jogosultak. A legénység azon a katonai közigazgatási területen vesz részt a hadgyakorlaton, a hol tartózkodik, azok a tartalékosok, a kik egy éves önkéntesek voltak, 28 napi hadgyakorlatra tartoznak bevonulni. Gazdákat és gazdasági munkásokat lehetőleg olyankor kell hadgyakorlatra behívni, a mikor a szántási és aratási munkáknál nincsen rájuk szükség.
Állami szőlészeti munkavezető. A miskolczi m kir. szőlészeti és borászati kerületi felügyelő, egy vin- czellér iskolát végzett s kellő gyakorlattal biró egyént alkalmazott oly ezélból, hogy a fontosabb szőlőinivelési munkálatok vezetése végett a szőlőbirtokosok által igénybe vehető legyen. — A munkavezető a szőlőbirtokosoktól naponkint (vidéken beleszámítva az oda- és visszautazás napját is) 2  korona napi bért és teljes ellátást kap s útiköltsége az illető szólóbirtokosok által viselendő. — Ha a munkavezető ugyanazon kiutazása alkalmával vagy egy napon több szőlőbirtokosnál működik, útiköltsége, illetve napi bére aráuylagos felosztással az illető szőlőbirtokosok által közösen viselendő. — A munkavezető munkakönyvvel láttatik el, a melybe az általa végzett munkák neme, helye, ideje s az illető szőlőbirtokosok nevei bejegyzendők. — Mindazon szőlőbirtokosok, a kik a munkavezetőt igénybe venni óhajtják, előzetesen jelentsék be a kerületi felügyelőségnél. — (Hivatalos helyiség Miskolcz, Mélyvölgy-utcza 5. szám, Pongor-féle ház.)
Egészségügyi kimutatás A vármegye tiszti főorvosának január havi jelentése szerint a január 1 -től január 31-ig terjedő időszakban előfordult fertőző megbetegedés: vörheny: Sumjácz 2, Alsó-Hangony 1 (meghalt 1 ). Drabszkó 2 (rnegh. 1 ), Forgácsfalva 22 (megh. 5), Kokova 6  (megh. 1), Gócs 8 . Kecsó 1 , Királyi 1 (megh. 1 ), Sztárnya 1 ; kanyaró: Rimaszombat 2 , Rozsnyó 2, Alsó-Balog 2, Felső-Balog 3, Dúl háza 4, Marton- falva 7, Újfalu 2. Zsíp 14; hökhurut: Ajnácskó 1, Ri- maszées 3, Dernó 9 ; roncsoló torokloh: Vizesrét 2, Barka 3 (megh. 1); Bánréve 6 , Gömörpanyit 1 (megh. 1); hasi hagymdz: Rimaszombat 1 , Kelemér 6  (megh. 

1 ), Lökösháza 2 , Otrokocs 1 . — Február 1 -tól február 28-ig terjedő időszakban előfordult fertőző megbetegedés: 
Vörheny: Kokova 17 (megh. 3), Polonka 15 (megh. 3), Sumjácz 4 (megh 2), Betlér 4, Putnok 4, Szent-Simon 3 (megh. 2 ), Trizs 3 (megh. 2), Gócs 2 (megh. 1 ), Szent Király 1 (megh. 1). Rimaszombat 1 , Forgácsfalva
1 . Tamásfalva 1, Beje 1. Sajó Gömör 1; kanyaró: Alsó- Balog 37 (megh. 1 >, Felső-Balog 71 (megh. 2), Osgyán 22. Rimaszombat 1 0 , Tiszolcz 4, Putnok 3, Rimaszécs 
2 : hökhurut: Dernó 5 (megh. 1 ), Rimaszécs 4 ; roncsoló 
torokloh: Mihályfalva 1. Putnok 1 , Ratkó 1 (megh. 1); Nyustya 1 (megh. 1); Alsó-Kálosa 1 émegh. 1): hasi 
hagymáé: Nyustya 6 , Murány 2 , Pelsücz 2, Tiszolcz 
1 , Felfalu 1, Tornailya 1 (megh. 1 ).

Nyugtázás. A rimaszombati polgári olvasókör által folyó hó 2 -án rendezett fűzi estély alkalmával a bevétel volt 119 korona, kiadás 60 kor. 20 fillér, maradvány 58 kor. 80 fillér Rónay, pénztárnok.
Nyugtázás. A Tornallyán épülendő róm. kath. templom alaptőkéjének gvarapitására K u lin y i  Géza orsz. képviselő 1 0  koronát, Somogyi György (Harkács) 4 koronát adományozott, fogadják a uemes adakozók bálás köszönetiinket. Id . Rotlik A ndrás , pénztárnok.Szerkesztői üzenet.
X .  Nagyon sajnáljuk, hogy czikkét még eddig nem közölhettük — térszüke miatt, — azonban legközelebb mint első czikket hozzuk. Tárczát köszönjük, közöljük.X«. X«. Versed, mihelyt hely lesz, közölve lesz. Köszönet és üdv.

Magán-hirdetések. 

Kiadó lakás.A Kossuth- és Szentpétery-utoz&ksarkan o emeletén 6 szoba, 2 konyhakamra, fatartóból lakás ev u s__wbérbeadó. Értekezhetni a tulajdonos
Samarjay Jánossal 3 -*

Egy leánykereskedésben mint kiszolgálóim azonnal alkalmazást nyerhet. — Czim: megtudható a kiadóhivatalban.

Pályázati hirdetmény.A gömörmegyei nép- és iparbanknál elhalálozás folytán üresedésbe jött
könyvelői állásrapályázat hirdettetik.Évi fizetés 1800 korona, ezenkívül évi jutalom és ötödéves pótlék.Feltételek : elméleti képzettség mellett teljesen önálló gyakorlati jártasság a kettős könyvvitelben és mérleg készítésben, miért is a megválasztott csak ideiglenes kinevezést nyerhet s a próba év letelte után állásában véglegesítve lesz.

fÓvadék az évi fizetésnek megfelelő értékpapír vagy készpénz, mely utóbbi esetleg 5 % havi részletekben a fizetéséből is levonható, szakképzettséget, gyakorlati jártasságot igazoló okmányokkal kellően felszerelt kérvények az alulirt igazgatósághoz f. évi április hó 15-éig beuyuj- tandók.Az állás, ra< ly nyugdíj jogosultsággal van összekötve, f. évi május hó 1 -én s legkésőbben f. évi junius 
1 -ón lesz elfoglalandó.Rimaszombat, 1902. márczius hó 12-én.

A  gömörmegyei nép- é s  Iparbank 
i-2  igazgatósága.©$ yyzy^yyz>y %

Kiadó lakás.§ Egy kisebb, három szobából és a hozzá $ § való mellékhelyiségekből álló lakás, valamint $ 9 egy 4 lóra való istálló a hozzá való széna- § 
|  paddal május 1-től bérbeadó özv. Stel- |  

 ̂ kovich Istvánnénál Rimaszombatban, ® v Losonczi-utcza 13. szám alatt.% % 3—* &
Meghívó.

A  klenóczi gazdasági-, fogyasztási- és 
hitelszövetkezet folyó évi márczius hó 22-énd. e. 9 órán tartja

k ö z g y ű l é s é t ,melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak.
Tárgysorozat:

1 . Jelentés az 1901. évi üzleteredményról.
2 . A számadások jóváhagyása és a felmentvény megadása.3 Felügyelő bizottság választása s esetleg egyéb helyek betöltése.4 Indítványok.Kelt Klenóczon, 1902. márczius 10-én.

Az igazgatóság.

Hirdetmény.213. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi L X . t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. járásbíróság 1901. évi Sp. I. 176/3. számú végzése következtében Molnár József ügyvéd által képviselt gróf Almássy Alfréd javára 
Kamenszky Tamás és K&licsák Pál ellen 3600 korona s jár. erejéig 1901. évi október hó 28-áu foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül és lefoglalt 1042 koronára becsült következő ingóságok u. m .: lovak, szekerek tehén és széna nyilvános árverésen eladatnak.Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság 1901. évi V . 814/2. számú végzése folytán 3600 korona tőke- követelés, enuek 1899. évi május hó 1. napjától járó 7°/0 kamatai és eddig összesen 130 korona 84 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Tót- Hegy megen alperesek pusztáján leendő eszközlésére 1902. 
évi márczius hó 24. napjának d. e. 1 0  órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett iugóságok az 1881. évi L X . t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész- péuzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsárou alul is elfognak adatni.Kelt Rimaszombat, 1902. évi márcz. hó 10. napján.

G&flko, kir. bir. végrehajtó.
Hirdetmény.212. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi L X . tcz. 1 0 2 . §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti IV . kér. kir. járásbíróság 1902. évi Sp. VII 53/3. számú végzése következtében dr. Székely 

Dezső budapesti ügyvéd által képviselt Balázs és 
Bródi ezég javára Kovács Zsigmond ellen 84 kor. s jár. erejéig 1902. évi márczius hó 3-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1917 kor. 02 fillérre bocsült következő ingóságok, u. m. kész lábbeliáruk és bőrök nyilvános árverésen eladatuak.Mely árverésuek a rimaszombati kir. járásbíróság 1902. V. 136/2. sz. végzése folytán 84 korona tőkekövetelés, ennek 1901. évi deczember hó 31-ik napjától járó 5°/0 kamatai és eddig összesen 1 2 2  korona 9 7  fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Rimaszombatban alperes üzletében leendő eszközlésére 1902. 
évi mároziuz hó 20-ik napjának délelőtti 1 0  órája batáridőül kitüzetik és ab hoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi L X . t.-cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták, és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi L X . tcz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.Kelt Rimaszombat, 1902. évi márcz. hó 1 0 -én.

Gasko. kir. bir. végrehajtó.



Eladó méhes.Kis méhes és méhek Berleps-kaptárakban, átköltözés folytán, olcsón eladók£R ády Istvánnál Rimaszombat. 2 —1*

Pályázati hirdetmény.
Ffilöp SzáuICobnrg Gothai herczeg vasgyá-

rain ál Pohorellán
a vasgyári orvosi állásHelpa székhelyei (Göraör-Kishontvármegye) betöltendőlévén, arra ezenuel pályázat nyittatik.Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint ebbeli szándékukat alulírott igazgatósággal az 1902. évi már- 
czius hó 20-ig — később érkező megkeresések figyelembe nem vétethetvén — közölni szíveskedjenek, mely is érdeklődőknek az állás mikénti javadalmazása s a teljesítendő kötelmek tekintetében fölvilágositást nyújt.Ezen orvosi állásnál, a mennyiben az körorvosi teendőkkel és házi gyógyszertár tartás kötelezettségével vau egybekötve, a tót nyelv ismerete is kötelező.A kinevezett orvos, állását legkésőbb ax 1902. 
évi május hó 1-én elfoglalni köteles.Pohorella vasgyár, 1902. évi február hó 27-én.Fiilöp Szász Coburg Gothai herczeg 

2 — 2 Ö Fensége vasgyári igazgatósága:
Schréder s. k.

Pályázat.A rozsnvói államilag segélyezett ág- hitv* ev. 
főgimnázium é p ü l e t é n e k  á t a l a k í t á s a  és k i b ő v í t é s e  90000 koronáig terjedő költség mellett újabb pályázatot hirdet. A tervek s a részletes feltételek a főgimnázium igazgatói irodájában tekinthetők meg -Az építkezés folyó évi április 1 én megkezdendő és folyó évi augusztás 31 én befejezendő. Óvadék tejében 8 pályázok"' 6000 koronát készpénzben vagy értékpapírban kötelesek letenni A pályázatok folyó évi márczius 2 4 - i g  bezárólag a főgimnázium alulírott felügyelőjénél nyújtandók be.Rozsnyó, 1902. évi márczius hó 8  án

Dr. P Ó 8 C H  D E Z S Ő ,főgimnáziumi felügyelő.O O O O O O O O O O O O O O U O W V O O
0 Kiadó üzlethelyiség. o$  A táros legélénkebb forgalmú utrzájában: a 21 0 Deák Ferencz-utcza 6 . számú házban (a V í 0  volt nagy tőzsde helyisége) egy szép üzlethelyiség Vlakással együtt azonnal bérbe kiadó. — Ertekez- Q hetni lehet ugyanott a tulajdonos Sonnenschein Q— Ugyanott egy külön bejáratú q

2 - 3  0
Mik .áriéval 
bntorozott szoba azonnal kiadó

Eladó.

B
Rimaszombatban, a Ki.pást-utcza 8. számalatt lévő uj ház, mely áll 3 szoba, l alkoven, konyha, k; mra s 3 piuczéböl a szükséges melléképületekkel s egy szép kerttel szabad kézből eladó Értekezhetni lehet ugyanott ifj. Gasko Já -  

noasal. 2—*

Hirdetmény744. sz. — Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi L X . t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a mi^kolczi kir. törvényszék 1901. évi 10716. sz. végzése következtében Dr. Hdrcz Ödön által képviselt 
Kertész Gábor javára, Holló Arzén ellen 250 kor. s jár erejeig 1901. évi november ho 18-án foganatosított biztosítási végrehajtás utján telülfoglalt és 17990 koronára becsült juhok, ökrök, szekerek, kocsik, sertések és takarmányból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság 1901. V. 456/3 sz. végzése folytán 250 kor. tőkekövetelés en- 1901. évi október hó 3-ik napjától járó 6  °/o kamatai és eddig összesen 89 kor. 28 till, biróilag már megállapított költségek erejéig Harmaczon alperesnél leendő eszközlésére 1902. évi márcsins hó 17-ik napjának délelőtti 1 0  óraja határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi L X . t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.Kelt Rimaszécsen, 1902. évi február hó 20-án.

Kcváoa Géza, kir. bir. végrehajtó.
Kiadó üzlethelyiség és lakás.Rimaszombatban, a Deák Ferencz-utcza 8 -ik szám alatti házban levő üzlethelyiség bolti állványokkal 1902. év április hó 1-től bérbe kiadó,esetleg a bolti állványok örök áron is eladók; továbbá: a Ferenczy-utcza 6 . szám alttti házban a kir közjegyzői hivatal tőszomszédságában f. évi 

máj na hó 1-től egy lakás bérbe kiadó. Bérelni szaudékozók felvilágosítást Benyó Béla tulajdonosnál nyerhetnek.Egyúttal tisztelettel értesítem az igen tisztelt közönséget miszerint Deák Ferenoz-utczai emeleti lakásomon saját termésű és kiváló jó minőségű valódi
almájryi jbcr úgy pecsételt üvegekben, 
mint hordó számra, literenként 40 kraj- 
czárért kapható.A ki tiszta, valódi, egészséges jó bort akar élvezni, forduljon hozzám teljes bizalommal.Kiváló tisztelettel4—* Benyó Béla, szőlőbirtokos.

Hirdetmény.624. sz. — ^lulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi L X . t.-cz. 1 0 2 . §-a értelméban ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1901. évi 5154 számú végzése következtében a gömörmegyei nép
éé iparbank javára, Hangonyi István ellen, 296 kor. s jár. erejéig 1901. évi október bő 21-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 1380 koronára becsült lovak, juhok, szénából álló ingóságok nyilvános árverésen eladatuak.Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíróság 1901 V. 412/2. sz. végzése folytán 296 kor. tőkekövetelés, ennek 1901. évi április hó 27 napjától járó 6 % kamatai és eddig összesen 73 korona 23 fill, biróilag már megállapított költségek erejéig Urajon alpereseknél leendő eszközlésére 1902. évi mározins hó 24-iknapjanak délelőtti 1 0  órája határidőül kitiizetik és ahhoz a veuni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok, az 1881. évi L X . t.-cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.Kelt Rimaszécs, 1902. márczius hó 5 -én

Kováos Géza, kir. bir. végrehajtó.

Meghívás.A „Hangya“ a magyar gazdaszövetség fogyasztási és értékesítő szövetk°ze»e kötelékébe tartozó „Rima
szombat és vidéke fogyasztási szövetkezet“ 
1902. évi márczius hó 23-án, délután 3 orakoraz uj vármegyeház dísztermében

rendes évi közgyűlésttart, melyre a tagok az alapszabályok 23. §-a értelmében meghivatnak.
Napirend:

1 . Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása.2. Zárszámadások megvizsgálása és tel ment vény megadása.3. Mérleg megállapítása.4 Tiszta jövedelemről való rendelkezés.5. Az igazgatóság alapszabály szerinti kiegészítése. 
6  Felügyelő-bizottság választása.7. Netaláni indítványok.1901. év deczember 31-én a tagot száma 350, üzletrészeinek száma pedig 596 voltA felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a szövetkezet üzleti helyiségében kiíüggesztetett és mindenki által megtekinthető.Kelt Rimaszombatban, 1902. február hó 28-án.

Ax igaxgatóság.

Csődtömeg eladási hirdetmény.
Vb. Róth Ignáox rimaszombati bej. kereskedő csőd ügyében a csődvalasztmány a csődtömeghez tartozó 

1 — 7 5 7  és 761 — 1294. tételszámai alatt felvett, 10878 korona 1 2  fillérre becsült vas. vasedény és egyéb áruk és bolti felszereléseknek zárt ajánlat utján való eladását határozván el, a venni szándékozok felhivatnak, hogy Írásbeli zárt ajánlataikat 800 korona bánatpénzzel együtt az 1902. évi márcxius hó 21-ik napiának déli 1 2  órájáig a lói Írott csődtömeggondnoknál nyújtsák beA beérkezett ajáulatok fölött a csódválasztmáuy az 1902. évi márczius hó 2 1 -én d. u. 1 órakor Rimaszombatban a kir. törvényszék pertárában tartandó ülésében fog határozni, esetleg ugyanakkor nyilvános árverésttartani.Vevő köteles a megvett árukat azonnal átvenni, a vételárat azonnal kifizetni és az üzlethelyiséget és a raktárakat legkésőbb folyó évi márczius hó 31-ig kiüríteni. A vételi illetéket a vevő fizeti.A csődleltár, valamint az árutár, alulírott esöd- lömeggoudnoknál a délutáni órákban megtekinthető.Rimaszombat, 1902. évi márczius hó 5-én.
Dr. Weinberger Rezső,ügyvéd, csódtömeggondnok.

Hirdetmény.468. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a rima
szombati takarékpénztár végrebajtatónak. n » i y  
Károly 17 tü/.érezredbeli gyógykovács végrehajtást szenvedő elleni 14(>0 korona s jár. iránti árverési ügyében a végrehajtási árverés az 1881. évi 60. t.-cz 144 és következő §§ ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő. Rimaszombat varosában fekvő s a rimaszombati 605. sz I(könyvben A. 1. sorszám alatt foglalt Nagy Katóiv javára tele és ki>koiu Nagy Irmar J • •• v rjavára felerészben. A 14 helyrajzi számú ingatlanra és az ezen épült Losonczi utcza 9 összeirási számú lakházra egvrészben 2016 korona megállapított kikiáltási árban elrendelte, annak megtartására határnapul 1902. 
évi május 30-ik napjának délelőtti 1 0  óráját a rimaszombati kir. törvényszék telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségébe tűzte ki, mely alkalommal a fent körülirt ingatlanok a becsáron alul is elfognak adatni.Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 1 0  

°/0 át, azaz 2 0 1  kor 60 fill készpénzben, vagy az 1881. évi 60. törvényczikk 42 §-ában jelzett és az 1881. évi nov hó 1 -én 3333 sz a kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8 -dik § ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előle* ; ges elhelyezéséről kiállított elismervényt az árverés meg- ' kezdése előtt átszolgáltafni.Rimaszombati kir törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 1902. évi január hó 28-án.
Velesx, kir. törvszéki albiró.

Olcsó árak! M Pontos kiszolgálat!

nöi'és férfi divatáru raktára Rimaszombat, Deák Ferencz-utcza.Mindennemű úri divatczikkek, férfi és női kalapok. A 
karlsbadl férfi-, női és gyerm ek-ozlpök és Piohler 
és H ablg-féle kalapok egyedüli főraktára.Férfi kabátok, Hawelock, gumrai köpönyegek, fiú- és gyermek öltön,ök, női kabátok, felöltők, gallérok, leányka kabátok óriási választékban.Ing-bluz, derék-öv. pipere-czikkek. parfiim. Jáger-ingek és harisnyák, nyakkendők, zsebkendő, esernyő és napernyők, utazó bőröndök

Egyedüli raktár Hamerli-fele pécsi honi gyártmányú keztyükbenIngek és mindennemű fehérnemüek mérték után is készíttetnek, norinbergi galanten» aruk, sport-ezikkek, kerékpár- sapkák, vadász-kabátok stb.Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek Klvem: hazai gyártmány csekély haszonnali eladásao.o'oao.o.o.o:o:o:o:o:o:oto:o:o:o:o:oto:o:ototo:oto:o:oToToToTo:oIoToToTo
U j ! Különös figyelemre méltó,! U j !

Mindennemű czipőbe az általam képviselt Dr. Hőges-féle, 
az egész világon szabadalmazott

Asb est-talpb et étek
azonnal elhelyeztetnek

A nagy méltóságú m. kir. honvédelmi minisztérium áltál jónak 
elismert ____

A S B E S T -T A L P A K .
K ö szö n e tn y ilv á n ítá s:ó  csász és kir fenségé Szalvator Lipót föherezogtöl, Magyar- ország volt miniszterelnökétől, a közigazgatási bíróság elnökétől : Wekerle Sándor ö exczellencziájatól, n agyúi Ch . . . ek Olgagrófnő udvarhölgytől stb stb. 

óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.
Nincs többé lábfájás!Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sei»» bőrkeiuényedés, sem lábdaganat, sem lábégés Kuvid idei viselés után megkönnyebbül a járás annak, ki czipőjét dr Ilőgyes-féle, egész világon szabadalmazott Asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagságú I frt 20 kr , egyszerű 60 kr.Az Asbest-talpbéiés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogya os. és kir. közöshadseregnek és a m. kir. hon
védségnek eddig 22.500 pár szá llítta to tt.Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz elóleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen

Viszonteladóknak m egfelelő árkedvezm ény.
Az Asbest-gyár betéti társaság képviselete és elárusító raktára:
Reisz M divatáruraktára Rimasxombat.
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I V  Az Osztálysorsj áték
1902. mározins hó 5-iki húzásán

N T U L Á S Z l  B É L A
sorsjegyüzlete (Kassa, fö-uteza 12.) által eladott

43185. számú sorsjegy 100.000 koronát
nyert.

Ugyanott a IX. so rs já tékh o z  so rs jeg yek
még; kaphatók.oio;o:o:o:o:o:oi oioToioToTöTo l ® 0 ® ® © ® ® ® © © © © © ©Rimaszombat, 1-902. Nyomatott Báb e l v  M l  H A .



Melléklet a „Gömör-Kishont“ 1902. m&rczius hó 13-án megjelent 11-ik számához.

Fehér-kereszt gyűlés.A  Fehér-kereszt egyesület göm örm egyei fiókja folyó 1902. év m árezius hó 10-én délután 3 órakor tarto tta  rendes évi közgyűlését a várm egyeház term ében.A  közgyűlésen m e g je le n te k : Bornemisza L ászlón é elnöknö, Hámos L á szló  főispán elnök, 
Kern  A d o lfn é , Nagy Ferenczné alelnöknők, 
Boczkó D án ieln é, Molnár Jó z s e f né, Hámos L ászlón é, lü lö p  B en jam in n é, —  Szentiványi Á rp á d , Osvald D á n ie l, Meszlényi Z o ltán , M á- 
riássy L á sz ló , Baksay Istv án , Máriássy István , 
Boczkó D án ie l, Fábry Já n o s , Molnár Jó z se f, 
Máriássy A n d or, dr. U cherer  T am ás ig a zg a tó főorvos, dr. Szel ess Ödön titk ár, Komáromy István  jegyző.

Bornemisza Lászlóné elnöknő em elkedett szellem ben kifejtett szavakkal n y itja  m eg a közgyűlést, v isszatekint az elm últ év nevezetesebb esem énveire, —  és aztán Hámos L ászló  főispán elnök csatlakozik  elnöktársának szives üdvözletéhez, s előre m egköszöni a jelentkező érdeklődést és kéri a tisztviselői kart ez évi jelentések előterjesztésére. !D r . Szeless Ödön titk ár terjeszti elő az egylet évi m űködéséről következő je le n té sé t:
Tisztelt közgyűlés! IEvról-évro m egjelenünk a Fehér-kereszt egyesület göm örm egyei fiók-egyletének közgyűlésén, hogy beszámoljunk egy-egv lefolyt évnek eredményeiről.M időn először jelentünk m eg az alakulás végett, a kétkedés mosolya fogadta az egyesület létrehozatala iránt m egindított m ozgalm at, s most annyi év után örömmel konstatálhatunk két igazságot: az első az, hogy a m ely eszme a közszükséglet követelő jogán nyert életet, annak életrevalósága győzni fog minden nehézség felett, a másik az, hogy a hol a társadalom legjobbjai, legnemesebb érzésű és gon- dolkozásu egyénei állnak egy életre való eszme szolgálatában, ott a siker százszorosán hatványozva jelenik m eg.N éhány nemesen érző ember állította ki követendő őzéiül a nemes eszmét, a m ely a gyerm ek- védelem sikeres felkarolását következetes istápolás tárgyává tette. A lig  volt az egyesületnek néhány tagja , a lig  volt számbavehetó jövedelm e s nehány lelkes alapitó szolgáltatta az első törzsvagyont.K ics i keretben indult m eg a m ozgalom , évről- évre sikeresebb eredményekről lehetett jelentést tenni. — A  „G ondüzóben“ elhelyezett gyermekmon- hely ünnepélyes m egnyitása volt első maradandó em lékköve azon apostoli m unkálkodásnak, a m elynek vezető lelke nagys. Bornem isza Lászlóné elnök- nő, m unkatársai: K ern A dolfné, N agy Ferenczné, M áriássy Lászlóné és az egyesület minden tagja vo ltak. — A z alapítás nehéz m unkájában tagadhatlanul a férfias kom oly m unkásság odaadó tisztét teljesítette az egyesület elnöke: Hámos László főispán ó m éltósága, aki valóságos ideális odaadással viseltetett ezen kezdetben kisded intézm ényünk iránt, a m ely azonban ma már a megizmosodás utján halad.N a g y  eszmék a nagyság diadalára tarthatnak szám o t; az a tiszta erkölcs, az a nemes irány, buzgalom , áldozatkészség, a m elyek az emberekben oly intézm ények iránt nyilvánulnak m eg, a m elyek előző korszakokban a m egvetés és m egbélyegzés osztályrészét nyerték, az újabb kor legszebb vívm ányait képezik, m ert az erőseket, a legerősebbeket, a társadalmi előnyöket élvezőket, a legnyom orultabbak, a legm egbélyegezettebbek segítségére sarkalják.A  nemes verseny az egyesület körében az elm últ évben is m egvolt. — íg y  érthető, hogy gyer- mekmenházunk uj otthonában évről-évre 'nagyobb arányú fejlődésnek indul.Örvendetesen m ozdítja elő a fejlődést a korm ánynak a gyerm ekvédelem  érdekében kifejtett hathatós program m ja, sőt a törvényhozás intézkedése, a m ely kezdetét képezi az állam azon aktiójának, a melyet m int önfeláldozó előőrsök bevezettek a társadalmi m unkálkodás terén a központi fehér-kereszt egylet és annak fiókjai, azon egyesületek vezetői és tagjai. M inden m ozgalom , a m ely a társadalm i és nemzeti erők megmentésére irányul, oly mérvben bir jelentőséggel, a m ily mérvben teszi az aktiót, annak jelentőségét felismerve, m agáévá az állam hatalom. — Nos, ha az az elv igaz, akkor a mi működésünk kom oly voltát semmi sem igazolja jobban, mint hogy mi is hozzájárultunk egy nagy nemzeti törekvés országos jellegűvé tételére, hozzájárultunk, hogy az állam siet m egvédeni az emberben m egnyilatkozó emberi erőt a gyerm ekek védelm e által.szerepel hogy m igvolt, ma az előirányzat 45247 korona, tehát nem sok hijja , hogy költségvetésünk m egkétszereződött, s ma már 2 8 7  gyerm ek nyer gondozást évente.^A  költségvetés minden szónoki erőnél fényesebben beszél.Dicséri az Bornem isza Lászlóné elnöknó és Hámos íjászló főispán elnök hathatós vezetését, de dicséri D r. Löcherer Tam ás igazgató főorvos szakavatott vezetését is, ki a csendes munka embereként évről-évre njabb és újabb sikerekkel lepi me^ eg ye

sületünket, midőn költségvetésének reális szám aival m utatja ki amaz nagy eredm ényeket, a m elyeket intézményünk az ő szakszerű vezetése alatt elért.A z elm últ év a hathatós de csendes munka volt, nem lépett egyesületünk kom olyabb méretekben a nyilvánosság elé, hogy a társadalom segítségét m ulatságok rendezéséből eredő jövedelm ek utján mozdítsa e lő ; a nehéz közgazdasági és társadalm i

viszonyok ily aktiónak nem kedveztek, de annál szebb, hogy e segítség nélkül is elég szép eredm ényt értünk el.T agjaink száma ma már 373-at tesz ki, s a tagok számának növekedése remélhető, ha a társadalom látni fogja, hogy a Fehér-kereszt egyesület göm örm egyei fiókja egy élotrevaló intézm ény, a moly életének éltető csiráit önmagában hordja.A z oszme hatalm a a mi szent vértünk, zászlónk, az emberiség nyomorának enyhítésére lobog, hisszük és rem éljük, hogy gyözedelm ünk évről-évre teljesebb lesz.
H ám os  L á s z l ó  fő is p á n  e ln ö k  k o n s t a t á l ja  a  t i t k á r i  je le n t é s b ő l , b o g y  a z  e g y e s ü le t  h a t h a tó s  m u n k á s s á g o t  f e j t e t t  k i . k ö s z ö n e té t  s z a v a z  B ornem isza  L á s z ló n é  e ln ö k n ő n e k  b u z g ó  v e z e t é s é é r t , k ö s z ö n e té t  m o n d  k ü lö n ö s e n  d r . 

Ijöcherer  T a m á s n a k  a  m e n h e ly  v e z e t é s é é r t , d r . Szeless  Ö d ö n  t i t k á r n a k  s z é p  je le n t é s é é r t , s in d ít v á n y o z z a , h o g y  a  t i t k á r i  je le n té s  k ö z z é  té te s s é k  a  „ G ö m ö r - K is h o n t tt e z . la p b a n .M a jd  d r . Löcherer  T a m á s  ig a z g a t ó - fő o r v o s  a d ja  e lő  a  g y e r m e k m e n h e ly  v is z o n y a ir ó l  k ö v e t k e z ő  r é s z le te s  j e l e n t é s é t :
Mélyen tisztelt közgyűlés!A z országos fehér-kereszt és lolonczház-ogyosü- let göm örvárm egyei fiókintézoténok m últ évi működéséről legékesebben beszélnek a számok, m elyek az év lefolyásáról feljegyezve vannak.E zek mondják el szeretettel és köszönettel a m élyen tisztelt egyesület jó lelkű tagjainak azt, hogy a szenvedéstől és nyom ortól hány ártatlan kis gyerm ek lett m egm entve azzal a csekély áldozattal, a m elylyel az állam nak törekvését a m élyen tisztelt közönség is lelkesen tám ogatta.A  m ai beszámoló közgyűlésen tehát méltóztas- sék m egengedni, ha a számokat beszéltetem első sorban.H add m ondják el a számok a következőket:A z 1900-ik évről maradt gondozásunk alatt 59 fiú, 49 leány-gyerm ek, összesen 108 gyerm ek. 1901- ben felvétetett 07 fiú, 69 leány, összesen 136. G o n dozásunk alatt volt tehát az 1901-ik évben 126 fiú, 118 leány, összesen 244 gyormek.A n yjával együtt 20 fin, 25 leány. A n y ja  nélkül 106 fin 95 leány, összesen 201 gyerm ek, főösszegében 244 gyerm ek.Gyerm ek-m enedékházunkba az 1901-ik évben felvétetett összesen 34 gyerm ek. — E zek  közül anyjával együ tt távozott s intézetünk gondozásából kivált saját kérelmére 3 gyerm ek, kórházba küldetott anyjával 3 gyerm ek. M eghalt az intézetbe 2 gyermek. Telepre kihelyeztetett 6  gyerm ek közül az anya m aga fizetto az ápoltatási d ijat 7 gyerm ekért, az intézet viselte az ápoltatási költséget 27 gyermekért.M aradt további gondozásunk alatt az 1902-ik évre gyerm ek-m enedékházunkban 23 gyerm ek. A n y jával együtt 7 fin, 12 leány, összesen 19 gyerm ek. A n y ja  nélkül 2 fiú, 2 leány, összesen 4 gyerm ek.A  telepeken gondoztatott volt az 1900-ik évről m aradt köz-árva 59 fiú 49 leány, összesen 108 gyerm ek.K ih elyeztetett az 1901-ik évben gondozás alá 67 fin, 69 leány. V an  tehát összesen 221 gyerm ek, még pedig a rimaszombati telepünkön . . 67Pelsüezi t e l e p ü n k ö n ................................................................ 22Tornallyai t e l e p ü n k ö n .................................................  5Rim aszécsi t e l e p ü n k ö n ................................................. 3V igtelkei te le p ü n k ö n ........................................................ 3Jo lsv ai telepünkön ........................................................ 3M urányhutai t e l e p ü n k ö n ..........................................  3Tam ásfalai t e l e p ü n k ö n .................................................  8Feledi telepünkön ........................................................ 1Szalóczi t e l e p ü n k ö n ........................................................ 6Berzétei t e le p ü n k ö n ........................................................ 6Csetneki t e le p ü n k ö n ................................................................ 1 1Recskei t e l e p ü n k ö n ........................................................ 2Horkai te le p ü n k ö n ..............................................................  7Putnoki t e l e p ü n k ö n ........................................................ 4F ü géi t e le p ü n k ö n ............................................................... 5Salgótarjáni telepen (Nógrádvárm egye) . . 2Czövekfalai t e le p ü n k ö n ................................................. 1H anvai t e l e p ü n k ö n ........................................................  1Csizi t e l e p ü n k ö n ............................................................... 1Dobóczai te le p ü n k ö n ........................................................ 5Kerecsendi telepen (Hevesvárm egye) . . .  1Vizesréti t e le p ü n k ö n ........................................................ 1Sum jáczi te le p ü n k ö n ........................................................ 3Zólyom -Lipcsei telepen (Zólyom várm egyo) . 2K ok ovai t e le p ü n k ö n ........................................................ 2Zsíp i t e l e p ü n k ö n ............................................................... 1Alsó-H angonyi te le p ü n k ö n ..........................................  1Ján o si te le p ü n k ö n ............................................................... 1R u n yai t e l e p ü n k ö n ........................................................ 3K iráld i telepen (Borsodvárm egye) . . . .  1Szkárosi t e le p ü n k ö n ........................................................ 2Borzovai t e le p ü n k ö n ........................................................ 1K irá ly i t e l e p ü n k ö n ........................................................ 2G acsalki t e le p ü n k ö n ........................................................ 3B ikási telepen (Zólyom várm egye) . . . .  1P álfalai t e l e p ü n k ö n .......................................................  1Rozsnyói te le p ü n k ö n ........................................................ 3Beretkei t e le p ü n k ö n ........................................................ 1A bafalai t e le p ü n k ö n ........................................................ 2Gencsi te le p ü n k ö n ..............................................................  2N agvcsoltói te le p ü n k ö n .................................................K is-G öm öri t e le p ü n k ö n .................................................H radistyei telepen (Nógrádvárm egye) . . .V árgedei te le p ü n k ö n ........................................................N agy-H n yileczi telepen (Szopesvármegye) .H olt-Leh otai t e l e p ü n k ö n ..........................................Baraezai t e le p ü n k ö n .......................................................Kövecsesi telepünkön ................................................. 4Csucsom i te le p ü n k ö n ........................................................  1
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Szinobányai telepen (Nógrádvárm egye) . . 1N yustyai te le p ü n k ö n ........................................................ 2. . 1. . 1  . . 1. . 1. . 1. . 1. . 1. . 1. . 1

M éhi telepünkönSánkfalai te le p ü n k ö n ..........................................Sajó-V elezdi telepen (Borsodvármegyo) Hosszúszói t e l e p ü n k ö n ...................................Susai telepünkön Málnapataki telepen (Nógrádvárm ogyo)Sajópüspöki telepünkön Lokeryoi telopünkön .Sajólonkei telepünkönE zek közül az 1901-ik évben m eghalt 13 gyermek. M int 7 évet betöltött további gondozás végett a községnek adatott vissza 2  gyerm ek. Örökbe vétel folytán gondozásunk alól kivétetett 1  gyerm ek, szülői gondozás alá került vissza 15 gyerm ok.Összes fogyaték tehát 31 gyerm ok, ig y  az 1902-ik évre a gondozásunk alatt m aradt gyerm ekek száma a gyerm ek-m enodékházban egy éven alóli 23 gyerm ok, telepeinken pedig van gondozásunk alatt 190 gyerm ek, összesen 213.A  gyerm ekek születési holyükro nézvo következőképen oszlanak m eg:Barsvárm egyében s z ü le t e t t ............................  1Borsodi s z ü l e t é s ű ..........................................................14Budapest f ő v á r o s i ................................................. 4jr» .rvavárm egyei........................................................  2G ö m ö r v á r m e g y e i .......................................................203H e v e sv á rm e g y e i........................................................ 3H a jd u v á rm e g y e i........................................................ 1N ó g r á d v á r m e g y e i ..........................................................10U d v a r h e ly v á r m e g y e i..........................................  1Z ó ly o m v a r m o g y e i .................................................  5Törvényes v o l t ..............................................................103T ö r v é n y te le n .....................................................................141A n yával együtt volt gondozás alatt 48, anya nélkül 196.K o r szerint: 0—1 éves 72.1— 2 éves 35.2— 7 éves 137.Nem  szerint: 126 fiú.118 leány.V allás szerint:R óm . kath. v o lt ....................................................................... 148E v . r e fo r m á t u s .............................................................................. 50A g . evang............................................................................................... 37I z r a e l i t a .................................................................................... 5G örög kath ...................................................................................  4A  halálozás okaként szerepelt:H ö r g - lo b ............................................................................4 esetben.G y e r m e k - a s z á ly .......................................................3 esetben.B é lh u r u t ............................................................................3 esetben.Tüdő s o r v a d á s .............................................................. 1  esetben.O r b á n c z ............................................................................1  esetben.G ö r c s ö k b e n .....................................................................1 esetben.M egh alt: 0—1 éves 12 gyerm ek.
1 — 2  éves — gyerm ek.2— 7 éves 1 gyerm ek. •Szükséges m ég, hogy a számok beszédéből ki ne maradjon a kiosztott ruhácskák száma.E z t külön kim utatás teszi láthatóvá, mind ösz- szegezve jelzem , miszerint az elm últ év folyam án köz-árváinknak kiosztott házi bizottságunk hét fin öltönyt, húsz leány öltönyt, 43 ingocskét, 24 téli kendócskét, 13 alsó nadrágot, 6  sapkát, 1 téli nagy kabátot, 23 pár czipót, 34 pár harisnyát.E zen  ruhaosztás azért ilyen takarékos, mert igazgatóságunk csak a teljesen árva s elhagyatottaknál vélem ényezte a ruhakiosztást. O tt, a hol a törvénytelen gyerm ek anyján bo lehetett venni a ru- házás költségét, azt m indenütt eszközölte is.Szükséges igen tisztelt közgyűlés, hogy o szám oknak. m int az egész ü gyvitel képének, kereteként a következőkről m egem lékezzem :A  nagym éltóságú Belügyininisterium  ez évben kiadott újabb rendeletével a közigazgatási hatóságoktól elhagyatottaknak minősített gyerm ekek azonnal való fölvételét nagyon m egszorította azzal, hogy egyenesen m egtiltotta — a törvénytelen szopós gyermekek és talált gyerm ekek kivételével — a segélyezést m indaddig, m ig a segélyezést m aga a B elü gy- ministerium nem engedélyezi.E zen szigorú intézkedés folytán, m ely a m últ év második felében érkezett m eg, nem részesülhetett nálunk elhagyatottnak bejelentett m integy 60 gyerm ek. E zek m áig is várják a sogélyezés engedélyét a nagy m éltóságú Belügym inisterium tól. H o gy mi volt az ok, a m ely rászolgált erre a szigorú intézkedésre, nem tudjuk. Valószínűen az országosan ezen czélra előirányzott összeg csekélynek bizonyult.D e azt vélem , az is az okok egyike, hogy a közigazgatási hatóságok nem elég rigorózusak s a köz-ellátásra szorultakra nézvo kiadott azon intézkedések betartásában, m elyek az állam nak ezen nagy kiadását némi részben pótoltatni volnának hivatva. Ilyennek tapasztaltuk azt működésűnk körében, hogy a minisztérium által kiadott szabályrendeletben kívánt azon intézkedés, moly szerint a ! törvénytelen gyerm ek cselédként szolgáló anyjától 

1 bizonyos havi részlet visszafizetés — visszetérités- ként m egállapittassék s az be is szolgáltassék az állampénztárba, az eddig csak kivételes esetben tör- ! tént meg.A  törvénytolon gyerm eket, hogy mi óvjuk, m i neveljük, ez természetes; mert elpusztulna, ele a14—16 forintos bérért szakácsnékként szolgáló anya gazdája révén minden esetre kötelezhető volna köz- igazgatásilag, esetleg a cseléd könyvébe vezetendő rendelettel, hogy a létm inim um án fölül levő összeget havonként az állam pénztárba gyerm eke tartásának recom pensatiójaként fizesse be. M ert akárhogy vesszük is a dolgot, a könyörület és irgalom  az ártatlan gyerm eket védje, oltalm azza, de a ledér anya ellenében a gyerm eknevelési költség legalább egy hányadának irgalm atlan beszerzése, befizettetése morális kötelesség is.Társadalm unk jobb elemeiből alakult egyesületünknek azt hiszem lehetne a közigazgatási hatóságokhoz azon kérelemmel is járulni — tisztán morális



alapon, — miszerint a törvénytelen gyerm ekek anyja ellen szigorúakban alkalmazza a n. m. belügym inisztériumnak 1899. 50000. számú rendelete 11. s ^ t , mert az egyáltalán nem csinál morálisán jo vert, hoí^y a törvénytelen gyermek anyja, mint cseled czifrálkodik s gyermekének neveltetéséhez^ mint a kakuk madár, semmivel sem járul, sőt felbátorodva életének és körülményeinek előzményein, visszaesik ledér életmódjának következményeibe.A z állam is és a társadalom nemeslelkü közönsége is nagy áldozatot hoz a gyermok-vedelomnek. íg y  is kell annak lennie s tálán azt sem kellene nézni, hogy rósz következményei is v a n n a k ; de haa gyermek-védelemről gondoskodunk, gondoskodjunkarról is, hogy az anya is m indég érezze, tudja es tanulja meg, hogy neki is vannak gyermeke nant el nem engedhető kötelességei.K öz ellátásra szorult védettjeink — bár szegényebb néposztálynál ugyan — de azért arany ag elég jól vannak elhelyezve, legalább a múlt evbon, három esetet kivéve, sem a felügyelettel m egbízott teleporvosok részéről, sem a látogatásaikra^ c hölgyek részéről nem érkezett be panasz a tapanyak ellen. A  mennyire lehetett, ellenőrző látogatásaim alkalm ával, magam sem tapasztaltam különösebb vagv megtorló intézkedések megtételére szükségét. Sót néhol valóban megható szeretettel veszi körül a legtöbb tápanya az idegen gyerm eket, a kit any- nvira m egtudott kedvelni, hogy m int a magúénak teljesen rabja lett, s egész házi rendjét m egváltoztatta a gyerm ek kedvéért. Láttam  ezelőtt koihely férfit, a ki az idegen gyermek kedvéért az italt is m egtanulta m egvonni m agától, csak hogy a g > e lmeknek ruhácskára vagy csecse-becsére kiteljen keresetéből. Láttam  gyerm ektelen házaspart, hol az idegen gyermek a kicsapongó dolog tálán asszon} t kötelesség teljesítő gondos anyava \altoztatta, a kinek egész idejét leköti a rajongó ragaszkodás a gyermekért, — a kit egészen a magúénak tait. L á ttám emberpárt, a kik abban a reményben, hogy fizetni fog a gyermekért anyja, fogadtak el egy beteges kisleányt, az anya nem teljesítette ígéretét csak néhány hónapon át s később m egszökött. A  kis beteg gyerm ekkel temérdek bajt állották ki az idegen emberek s mégis annyira megszerették, hogy mikor hosszas elsatnyulás s betegség után a kis gyerm ek elhalt, a férfi úgy m int a nő, a fajdalom tól megtörtén napokig keseregtek a gyerm ek elvesztésefölött.D e hiszen ez természetes is igen tisztelt közgyűlés, csak az önzés ismer enyirn, tied, ö\et. A  gyerm eket az események kötik az emberhez s meg az állatot is megszeretjük, ha a reá pazarolt gondozást — ragaszkodásának kifejezésével értésünkre tudja adni, — m ennyivel inkább lehet egy értelmes lény iránt vonzódást éreznünk. A  megszokás is kétségtelenül mindinkább távoztatja azt az űrt, mely köztünk és egy idegen között kezdetben m eg van.Igyekezetem  a gyerm ekek elhelyezésénél lehetőleg oda irányult, hogy a mennyire lehetett, olyanokhoz adjam ki az egészen kis gyerm eket, a kiknek m aguknak nincs gyerm ekük. M ind annyira m egszereti, hogy azt hiszem, nem lesz 1 0 0  közül kettő a ki 7  éves korában vissza fogja adni a gyerm eket községi ellátásba. A  7 évet betöltött gyerm ekeket a törvény rendelkezése szerint az illetőségi községnek kellett visszaadnunk további gondozás végett. Sajnos, ez ideig még nincs más mód ellátásukra. Fölkerestük azonban m indenütt a jótékony noegyleteket azon kérelemmel, hogy áldásos működésük erejét terjesz- szék ki reájuk s legalább a 14—15 éves korig anyagi erejükhöz mért gondozásba részesíteni kegyeskedjenek őket.Szomorú tapasztalatom azonban az, hogy a környékünkön lévő m agyar községek lakóinál, a hol a legjobban szerettem volna egy-egy telepet szervezni, lehetetlen volt csak egyet is elhelyezni. Nem  szeretik a gyerm eket. Ső t a tanítók arról panaszkodnak, hogy a gyerm ek létszám évrő-évre apad a jobb módú telkes gazdák udvarán, legfeljebb egy satnya gyermek keservei boldogtalanitják i czifra fényűzést majmoló s az után törekvő embereket.Igaz különben az is, hogy az ügy megérdemelné, hogy többet foglalkozzunk egy-egy ilyen telep létesithetésével, — de hát ennek kevés egy-

Uálás köszönettel tartozunk továbbá dr. L i. ht- gchoin Adolfné, Stolcz Mártonná, Fülop Benjam inne, Holländer Lajosné, K a lla  M ihályné, Bodor A nniim .;, özv. K ellner Péterné, özv bolyaim  K a im a n ,^  Benedek G yuláné, ifj. Széphiky Lajosne Ih iU a y  Istvánná, özv. B eliczky Viktörne, ozv. Benkai l al . n , Boczko Dániel né, Hoc Ion Józsefne, Bornem isza Istvánná, Ethey Aranka, Hepp \ iktorne, L án y i D U aiim  . K áln iczky Gézáné, dr Kármán Ahidam e, k<m\li.i Gézáné, Madarassy Gyuláné, Lévai Izsóin», Szontagh____   _ _ . .  -w V ** ? ** ____  _ . » ■ I » > 1 I I I rKárolyné, dr. W allentinyi Dezsóné őnagyságaiknak, továbbá dr. Kárm án Aladár kórházi osztályos oi\os.

a közönség érdeklődése R im aszom bat város intelligens köreiben fogy. b izo n yítja  azon körülm ény, hogy a közgyűléstől sokan távolm aradtak, kik m egjelenni szoktak .
Ilámos L ászló  elnök összegezi a közgyűlés tárgy alásait, és m egköszönve az érdeklődést, azt továbbra is kéri, és a közgyűlést lelkes éljenzés között berekeszti.

letu 1

dr. Kovács Sebestyén Endre Ilontvárm egye tiszti főorvosa, dr. M ikó “G y u la  Lip  tó vár in egye főorvosa és dr. Tauífer Vilm os udvari tanácsos, egyetem itanár uraknak, a kik Gyerm ok-m enedéházunkat látó-íratásaikkal tisztelték meg s a jó ügyért nemes ér
iminin»

doklődéssel viseltettek.Bár zárszámadásunknál is fel vannak tüntetve s külön is kifejeztük hálás köszönetiinket a rimaszombati takarékpénztár, a göm önnegyei nép- és iparbank s a göm önnegyei takaivkp»»nztui «‘S hitt 1 bank igazgazgatóságainak, özv. Balogh ónagyságának, a dobsinai evangélikus jótékony no- egyesületéliek, e helyen is nemes adakozóink nevét különös figyelem m er kívánjuk m egörökíteni.V égü l elszomorodva kell megemlékeznem halót-' ' 'tainkról. . . .A  m últ év sorainkból is kiragadta a jók javat.Első sorban boldogult N agy Ferencz Rim aszom bat város volt polgármesterét, ki ügyünknek bölcsőjétől kezdve m eleg odaadással lelkes harezosa úttörője, bátoritója s készséges szolgálattal igaz hive volt m indég. E lh alt Findura István ezinizotes kanonok róni. kath. plébános Söregen. A  jótékonyságáról ismeretes fonkölt lelkületű, tiszteletre méltó aggastyánnal a gyermekvédelem iránt egyik kiváló érdeklődéssel viselkedő tagját vesztette el egyesületünk.

lomha gondolni, hogy az olcsó munkaerőt szerzi m eg magának csak ifi esztendő m úlva is, ha a közárvát nem ingyen, de fizetésért községébe, házánál neveli föl, aki esetleg a jó bánásért öt is jóban fogja vénségére részesíteni, talán hálásabban mintha saját gyermeke lett volna.M ikor egyesületünket m egalakítottuk, minden intelligens egyént, lelkészt, tanítót, jegyzőt m egkerestünk, hogy őzen nemes czél megvalósításában munkás társakat kaphassunk. Sajnos, az emberek nem érdeklődnek. H idegek, a maguk önzéséből nem bírnak kiem elkedni. V a g y  nevetségesnek tartják ezt az egész mozgalm at.H át tisztelt közgyűlés, küzdelem az élet, s minden jó, üdvös és magasztos dolog időt — sok időt kíván, m ig minden agyban, minden szívben m egtalálhatja helyét. Mi nem fogunk csüggedni s ezt a jó ügyet a mi kedves a Mindenhatónak, hasznos a hazának s boldog m egelégedést ad a mi szivünknek, szolgálni fogjuk a m ig tudjuk!Kedves kötelességet teljesítek, a midőn e helyen hálás köszönettel emlékezem meg arról, hogy G yer- mek-menedékházunkat különös szeretetteljes gonddal ügyelte házi bizottságunk élén a mélyen tisztelt elnök Bornemisza Lászlóné úrasszony ónagysága, fáradhatatlan gárdájával K ern Adolfné és özv. N agy Ferenczné úrasszony alelnökök önagyságaikkai, a kiknek nemes és fenkölt gondolkozásukat, önzetlen szerénységüket sértené a dicséret, ha czifra szavakban ömlengene. Elism erésünk hervadatlan borostyána a Gyermek-menedékház fennállása. A z  ó jó szivük és szeretetüknek forrása a senki gyerm ekének boldogsága.

E lhaltak a szegények előtt jó nevükről ismeretes dr. Danis Lajosné úrnő Felső-Balogon, G elle  Barna fényképész Rim aszom bat, Kishouthy Ákos tisztviselő Rozsnyón. Kishouthy .lózsefné unió Rim aszombat és dr. Szabó Mihályné úrnő Rim aszom bat. Em lékezetük jóságukról maradjon öröké egyesületünknek. N yugodjanak békével!U j tagokul beléptek egyesületünkbe: Bartholo- meidesz László ev. lelkész, Esetnek város, Csernek Rezsőné Esetnek, Dapsy .lózsefné Rimaszombat. Deutsch Miksa gyógysz. Esetnek, dr. Draehsler A«lolf orvos E se tie k , Ebért .lanosne Esetnek. Fáy A ntal O ldalfala, llovessy Lászlóné Sztárnya. Hermann Bé- láné Rim aszom bat, Horváth Ján o s Rim aszom bat, méltóságos Ivánkovits János rozsnyói püspök, Jesze Vilmosné Esetnek, Dr. K engyel Ján o s orvos Esetnek, Krom pechor G yuláné Poprád, özv. Káposztás •lózsefné Rim aszom bat, Knöpner K ároly K okova, K irin y i Béláné Csetnek, özv. M aiéter Albertné R imaszombat, M üller M iksa Rim aszom bat, Rokfalussy Manóné Esetnek, Rezesi Manón»' Esetnek, Sebők P ál Esetnek, Sárkány Károlyné Esetnek, Sárkány Miksáné Esetnek, özv. Sebők Istvánné Csetnek, Szontagh Andor Esetnek. Szirányi Ernőn«' Esetnek, Szontagh P ál Esetnek. Szakáll Vinczéné Rim aszom bat, U rszinyi Zsigm ondné Tornallya, Szem an Endre prépost Rim aszom bat, kikkel együtt egyesületünknek ma 870 tagja van, s ezek között 253 a nő.M élyen tisztelt közgyűlés! Korm ányunk már a m últ évben megkezdte a gyerm ekvédelem  állam i föladatának m egoldását s valószínűleg velünk is tárgyalásokba fog ereszkedni. H ogy mi lesz a tárcadalom föladata tovább a gyerm ekvédelem  terén? azt ma m ég nem tudjuk, addig azonban engedjünk koszorús költőnk Jó k a i Mór felhívásának, a ki igy sz»'d: ,.A z elhagyatott kisdedek néma szájának van a legnagyobb ékesszólása. O k  beszélnek Isten előtt az emberek erényeiről. E gykor m indnyájan Isten előtt fogunk állni. B oldog, a kit egy m egm entett csecsemő áldó gagyo- gása kisér oda fel — az idvezülni fo g .“N e hagyjuk tehát a jövő élet örökét. Boldogítsunk, hogy boldogulhassunk!L egvégü l van szerencsém jelenteni, miszerint egy m agát m egnevezni nem akaró emberbaráttól egyesületünk részére fi(H) koronát kaptam azon kívánsággal, hogy ezen összeg m int a 7 éven felüli elhagyatott gyerm ekek alapítványa kezeltessék s kamatai a 7 éven felüli elhagyatott gyerm ekek segélyezésére ford itta ssanak.
Bornemisza Lászlóné elismeréssel n yilatkozik az igazgató  jelentéséről, a m ely a men- hely ügyeit részlegesen, sokoldalnan és szépen fejti ki.
Fábry Já n o s  és Ilámos L ászló  elnök kijelenti, hogy kívánatosnak ta rtja , m iszerint az igazgató i jelentés is közzététessék a hírlapokban, m ert a nagyközönség sokat okulhat abból. In d ítván yára  a közgyűlés e lh atározza m ég azt is, hogy a titk ári és ig a z g a tói jelentéseket külön lenyom tatja , közzét é t e l  s az összes tagoknak és érdeklődőknek m egküldi.D r . Lockerer T am ás előterjeszti a költségvetést és felhívja a közgyűlést annak tárgyalására .A  közgyűlés a költségvetést elfogad ja . 
Ilámos L ászló  főispán köszönetét mond 

Kern  A dolfné alelnöknő és Komáromy István  jegyzőnek a  m árczius 1-i m ulatság rendezéséért.
Bornemisza Lászlóné elnöknő sajn álatát fejezi ki, hogy akkor, m időn a Fehér-kereszt egyleti m enhelyet virágzóvá tettü k , m időn szép és n agy  sikerekre hivatkozhatunk, akkor

I

Meghívó.A „Gömönnegyei Magyar Közművelődési Egvesü- 
',>02 évi márczius hó itl-vn  délután fel 3 órakor Rimaszombatban, a megyeház nagytermében tartja rendes évi közgyűlését, melyre a tagokat és az érdeklődőkettisztelettel meghívom.A g y ű l é s  f ő b b  t á r g y a i :
1 . Jelentés az egyesület múlt évi működéséről.2 A számvizsgáló bizottság jelentése.
8 . Az 1902. évi költségelőirányzat megállapítása4. A körök jelentése.5. Indítványok.Rimaszombat, 1902. évi márczius hó 11-én.

Török B á lin t , elnök.
Meghívó.A göinör-kishontvármegyei ált. tan-egylet rima- szombati járásköre a t évi tavaszi gyűlését márczius hó 24-én délelőtt tél 1 0  órakor a rimaszombati áll. leányiskolában tartja m eg; melyre a járáskör t. tagjait, valamint a tanügy iránt érdeklődő t közönséget tisztelettel meghívom. A g y ű l é s  t á r g y a i :

1 . Elnöki előterjesztések.2. A tanítói egyesületek működésének szabályozására vonatkozó 1901 évi 8fi421. sz miniszteri rendelet tárgyalása. Előadó: Becske I». ev. rét. tanító.o A tanítói fizetések szabályozása. Előadó : Schloss Lajos áll. tanító4. Az ifjúság erkölcsi életének megóvása Előadó : Ruszkay István ev. rét. tanító.5. A szakszerű tanító*képzés és képesítés. Előadó:Matolcsv Pál áll. tanító.•*(). Indítványok.7 Tagsági dijak s az „Eötvös alap“ járulekainak beszedése.Jánosi, 1902. február 2 1
Becske Bálint, jártak őri elnök.Hitek és vegyesek.

V ' »>

Néprajzi muzeum Dobainán. H e r i  r a a nnAntal dr. etnográfus, ki már több Ízben járt Gömör- megyében, a minap megpendítette azt az eszmét, hogy Dohsináu ig»»n értékes néprajzi múzeumot lehetne aránylag könnyű szerrel h-lallitani E czél bői február 23 an Dobsinán járt s az úri kaszinó helyiségében nagyszámú és díszes közönség előtt szabad előadást tartott a néprajz köréből Fejtegette, hogy Gömörmegye hazánk egyik legszebb s történelmi emlékekben is leggazdagabb megyéje s bogy különösen Üobsina mily alkalmas hely volna egy néprajzi múzeumnak. Nemcsak néprajzi különlegességei és számos szőkébb körben már ismert, de a nagyközönség előtt még teljesen ismeretlen történelmi (kelta, kvád, szláv) emlékei, hanem a remek természeti fekvése és szépségei (világhírű jégbarlang, sztraczinói völgy), úgyszólván predesztinálják erre a czélra. Szerinte megvan a múzeumhoz minden kellék és csak csekélyebb áldozat kellene a terv megvalósításához. Van néhány igen ritka történelmi emléke, egy a maga nemében páratlan ásvány- gyűjteménye s egy igen szép és értékes növény- és allat-. különösen madargyüjteménye, melynek alapját a nagytudományu H e r  m a n Ottó édesatyja vetette meg. Mindezek a dolgok részben magánosok, részben az iskolák alkalmatlan helyiségeiben bevernek. Egyes lelkes gyűjtők szívesen áldoznának a tudomány oltárán. A mi érdekes, különleges, a mi tanulságos és szép, annak előbb utóbb érvényesülnie keli Legyen a kezdés a mai generáczió érdeme Fölolvasásában a város ismert ál- dozatkészségére is apellált, mert maga a város csak nyerne, hiszen a muzeum növelné az idegenforgalmat s a lakosságot ujubb jövedelmi forrásokhoz juttatná. A muzeum tehát gazdasági szempontból is kívánatos volna. Tahin ez is hozzájárulni az Amerikába való tömeges kivándorlás meggátlására (A hetvenes években közel 8000, most 5500 lakosa van Dobsinának ) A tudós tanár terve visszhangra tatait s m»^t csak a város vezető elemeinek kell e mozgalom élére államok, bogy a szép terv megvalósuljon.
Andrássy Dénes gróf adom&nya. Andrássy  Dénes gróf, a jótékonyságáról ismert föur monoki birtokát a kastélyIya 1 együtt fölajánlotta, hogy ott valami gyógyító pedagógiai intézetet alapítsanak A kultuszminiszter meleg hangú levélben köszönte m»*g a gróf áldozatkészségét, a gyógyító pedagógiai szaktanács pedig most határozott tiogy a monoki kastély és birtok milyen emberbaráti czélra szolgáljon. A birtokot a S z e r e t e t  egyesület kapta meg, melynek Rakovszky István állami számvevő- széki elnök áll az élén. Az egyesület gyógyíthatatlan gyöngeelméjüeknek állít otthont, mig a vezetőkről s azok fizetéséről a közoktatásügyi kormány fog gondoskodni. Az alapítandó intézet lakói a birtokon mezőgazdasággal fognak foglalkozni, s az egyesület műhelyeket is állít föl, hogy iparezikkeket is készíth s>en
A  katonák szabadságolása az aratás ide

jére Nagyszabású akczió indult meg az ország törvényhatóságai között, — s hisszük vármegyénknél is meg fog indulni — a mely egy régi óhajt és gazdasági szempontból rendkívüli fontos kérdést szándékozik dűlőre vinni. Ugyanis az ország összes törvényhatóságai egyidejűleg löliratot intéznek a közös hadügyi kormányhoz és a honvédelmi miniszterhez s ebben kérni fogjak, hogy mindazokat a katonákat, a kik a harmadik esztendejüket szolgáljak és a polgári életben földinivelók, aratás idején nyolez hétre szabadságolják. A kívánságot, az évek hosszú során át hangoztatott kérelemmel szemben azért redukáltak ily kevésre, hogy az illető tényezők ne zárkózhassanak el teljesítése elől A törvényhatóságok remélik, hogy D a r á n y i  Ignácz földmivelésügyi miniszter is pártolui fogja jogos kérelmüket s ezúttal czélt érnek.


